
Roman om tro og krig
Kun 24 år og ny-kristen må 
Jes forlade Trine og to små 
piger - som dansk sønder-
jyde i 1. verdenskrig. Men 
troen hjalp ham mirakuløst 
igennem både Rusland og 
skyttegravene i Frankrig. 

En spændende autentisk 
roman bygget på dagbøger 
og personlige beretninger. 

 H
e
n

ri P
e
te

r N
isse

n
  JE

S I K
R

IG
 

 
 

 
        U

d
fo

rd
rin

g
e
n

Jes i Krig 
 

Udfordringens Forlag 
- mere mellem himmel og jord9 788792 459848

Kun 24 år gammel måtte Jes 
forlade sin unge kone Trine og 

deres to små piger på Als for selv 
at deltage i 1. verdenskrig.

Som dansk sønderjyde i det tysk-
besatte Nord-Slesvig var han 

tvunget til at deltage på tysk side 
– først i Rusland og bagefter på 

Vestfronten i Belgien og Frankrig.

Han blev livsfarligt såret af et 
skud gennem halsen, og hans 

bror blev levende begravet flere 
gange – men begge overlevede 

mirakuløst og endte i engelsk 
krigsfangensskab, før de endelig 

fik lov at komme hjem i 1919.

Kort før krigen oplevede Jes en 
åndelig krise, og troen fik stor 

betydning for ham i krigen.

En biografisk autentisk roman  
bygget på Jes Nissens egne dag-

bøger, breve og personlige be-
retninger, levendegjort af hans 

sønnesøn, journalist 
Henri Peter Nissen.

Med tro, håb og kærlighed  
gennem 1. verdenskrig
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KD spiller højt spil med Rohde som joker
Til gengæld for at få en stemme og et sekretariat i Folketinget, har KristenDemokraterne nedtonet abort-modstanden. 

Af Henri Nissen

Onsdag offentliggjorde Kri-
stenDemokraternes formand 
Isabella Arendt sammen med 
partiets nye mand i Folketinget, 
Jens Rohde, en ny 2030-plan.

Makkerskabet giver nogle nye 
muligheder for partiet, men det 
betyder også, at den oprindelige 
kristne profi l nedtones.

Det 16 siders program, som er 
udsendt, handler om de samme 
politiske sager, som alle andre 

partier beskæftiger sig med, 
bortset fra en enkelt henvisning til 
Danmarks kristne historie.

KD rykker dermed endnu et 
stykke i retning af at blive et 
”borgerligt midterparti”. Og det 
bliver en tidligere Radikal, Jens 
Rohde, der som politisk ordfører 
skal tegne linjen i Folketinget.

Partiet håber, at alliancen med 
den tidligere Radikale folketings-
mand kan bringe partiet tilbage i 
Folketinget - efter 10 år ude.

Ligesom da partiet indgik en 
aftale med den konservative 

løsgænger Per Ørum Jørgensen, 
kan man nu markere sig i alle 
debatter og blive hørt i medierne.

To millioner mere
Partiet får også en hårdt til-

trængt økonomisk støtte. Reg-
lerne siger nemlig, at hvert parti 
- som er i Folketinget - har ret til 
et sekretariats-tilskud. Det svarer 
til ca. 150.000 kr. om måneden. 
KD havde i 2019-regnskabet et 
underskud på 1.5 mio. kr. 

Når partiet har kunnet leve 
med så stort et underskud, skyl-

des det, at KD kan se frem til 
den almindelige partistøtte, som 
beregnes udfra antal stemmer (x 
33 kr.) ved det seneste valg. Og 
her får man ca. 2 mio. kr. om året. 
De ca. 2.000 medlemmer, som er 
tilbage, betaler ca. 700.000 årligt 
i kontingent. 

Slækker på abort
I forbindelse med Jens Rohdes 

indmeldelse er det kommet frem 
i bl.a. JylandsPosten, at KD nu 
dropper en del af sin holdning 
omkring abort. Partiet opstod 

faktisk i protest imod den fri abort 
og den frie pornografi , som de 
borgerlige VKR-partier indførte. 

Efterhånden har KD i stedet 
arbejdet for at få aborttallet ned-
bragt ved at argumentere for, at 
abort-søgende bør have obligato-
risk rådgivning, før de får foreta-
get en abort. Det samme kendes 
fra Tyskland, hvor aborttallene er 
ca. 1/3 lavere. Men også det er nu 
droppet, selv om man bedyrer, at 
man fortsat vil arbejde for et tilbud 
om rådgivning.

Spørgsmålet er så, om KDs 

nuværende vælgere fortsat vil 
føle sig forpligtet til at stemme 
på partiet, når den kristne profi l 
ikke længere er så tydelig. Eller 
om det lykkes at tiltrække nye 
vælgere, som blot ønsker at støtte 
er ”borgerligt midterparti”. 

KristenDemokraterne spiller 
højt spil med Rohde som joker 
for at vinde pladsen i Folketinget 
tilbage. Den kommende tid skal 
vise, om det var prisen værd.

Læs også side 5.

På tirsdag er det 4. maj – og 76 år siden, at Danmark blev befriet fra nazismen. Om aftenen satte 
folk spontant lys i vinduerne, og traditionen er fortsat i mange år. Der blev også udgivet et særligt 
frimærke med Kristeligt Dagblads forside fra den 5. maj med Kong Christian X. Øverst ses ordene: 
”Ikke ved magt og ikke ved styrke, men ved min Ånd, siger hærskarers Herre.” (Zak.4,6)

Se artiklerne side 7, 12 og 13.

Befriet fra nazismen
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Det kristne
evangelium 
har fortsat en 
forvandlende 
kraft...
Læs Egon Falks 
opmuntrende bog
om de store kam-
pagner i Afrika og 
om den vigtige ud-
dannelse af kom-
mende ledere.

200 sider m. fotos
Kun 248 kr. 

Lørdag d. 8. 
maj kan Bodil 
og Tage Jedig 
fra Flemming 
fejre guldbryl-
lup. Vi ønsker 
jer tillykke og 
Guds fortsatte 
velsignelse 
over jeres 
ægteskab.
Kent, Lasse 
og Gitte samt 
familie.

Karen og Svend 
har tjent millioner 
til missionen

For 27 år siden gik Karen 
Søe  igang med en gen-
brugsbutik på Prætoriustor-
vet i Christiansfeld.  Hendes 
mand, Svend, var missions-
sekretær i Brødremenig-
hedens Danske Mission 
(BDM), og parret havde væ-
ret i Afrika som missionæ-
rer, så det var nærliggende 
at ville hjælpe til.

Gennem årene er det frivillige 
arbejde blevet til millioner af kro-
ner til den gode sag.

Men nu, hvor parret er omkring 
de 80 år, er det også slut. Nu må 
andre tage over.

I den lille by, hvor BDM har sit 
missionskontor, er der udover 
Karen Søes butik nemlig også tre  
andre butikker tilhørende BDM.

Så med udgangen af maj fl ytter 
de øvrige medarbejdere til større 
lokaler i BDM Genbrug - Møbel-
huset på Kongensgade 37. 

Udover denne butik driver BDM 
fortsat butikkerne Shop Karibu i 

Søstrehuset og BDM Butikken 
på torvet. 

Ildsjæle med succes
Siden opstarten i 1994 har 

ægteparret Karen og Svend Søe 
med arbejdsomhed og hjerte-
varme været en bærende kraft i 
genbrugsarbejdet sammen med 
de mange frivillige. 

Men ægteparret, som efter-
hånden er godt oppe i årene, 
synes nu, at tiden er kommet til 
at stoppe:

– Vi har lige fra starten mærket 
en stor opbakning fra en trofast 
medarbejderskare og de mange 
lokale kunder. Det har været af-
gørende for, at vi er lykkedes med 
BDM Genbrug, siger Svend Søe.

– Derudover har fællesskabet 
været en stor berigelse. Vi har 
udviklet venskaber med hinanden 
som medarbejdere, som rækker 
langt ud over arbejdstiden. Det er 
vi også taknemmelige for, siger 
Karen Søe.

Tak for alle timer
Genbrugssalget på Prætori-

ustorvet har indbragt fl ere millio-
ner støttekroner til BDMs arbejde 
igennem årene.

– På den måde har genbrugs-
forretningerne bidraget til BDMs 
positive udvikling gennem de 
senere år, siger generalsekretær 
Jens Peter Rejkjær, som i øvrigt 
selv snart stopper på grund af 
alder. 

Han mener, de mange med-
arbejdere skal hyldes for hver 
eneste time, de har lagt i arbejdet 
med en utrættelig indsats til gavn 
for andre.

– En stor tak skal lyde til en-
hver, som har bidraget med stort 
og småt. Og en særlig tak til Ka-
ren og Svend Søe. De kan med 
god samvittighed slippe tøjlerne 
nu, og jeg håber de sammen med 
de øvrige medarbejdere vil se 
tilbage med glæde og taknem-
lighed over det, som de sammen 
har udrettet, siger han.

Missionærpar i Sikonge
Ægteparret Søe var udsendt 

som missionærer for Brødre-
menighedens Danske Mission 
(BDM) i Sikonge i Tanzania fra 
1963-1972. 

Sidenhen ledte de et plejehjem 
på Fyn. Svend er diakonuddan-
net. Da Svend Søe blev leder af 
BDM, fl yttede de til brødreme-
nighedsbyen Christiansfeld. Her 
arbejdede Svend Søe for BDM 
frem til sin pension og siden som 
frivillig.

Da et butikslokale stod ledigt, 
opstod idéen om at åbne endnu 
en genbrugsbutik med Karen Søe 
og andre frivillige. Og at netop 
torvet skulle blive et helt perfekt 
sted for en butik, viste sig for 
alvor, da Christiansfeld senere 
blev udpeget til verdenskulturarv 
af UNESCO. Tusindvis af turister 
besøger nu byen hvert eneste år. 

Martin HJ/Henri.

I 9 år var de selv missionærer i Afrika. 
Bagefter hjalp de i 27 år i genbrugsarbejdet.

Aarhus: Professor emeritus fra 
Menighedsfakultetet 70 år
Den 28. april fyldte professor 
emeritus Asger Christen Højlund, 
Aarhus, 70 år.

Asger C. Højlund, der er student 
fra Hjørring Gymnasium, blev cand. 
theol. fra Aarhus Universitet i 1979. 
Herefter blev han ansat som lærer 
i dogmatik ved Menighedsfakultetet. 

I 1992 forsvarede han sin dok-
torafhandling om Luthers retfærdig-
gørelseslære på Lunds Universitet. 
Samme år blev han lektor, og fra 2007 
professor ved MF frem til sin pensionering i 2018.

Blandt de mange bøger, Asger C. Højlund har skrevet, kan 
nævnes ”Urimeligt godt nyt. Luthers reformatoriske opdagelse og 
dens konsekvenser”, (Kolon 2017), ”Emerging Churches. En ny 
måde at være kirke på?” (Credo 2008), ”Gaven og kaldet. Seks 
studier om dåben” (Lohse), samt  ”Men han gav afkald. Bidrag til 
kristologien” (Kolon/Lohse). 

Ud over at være medlem af en række bestyrelser og repræsen-
tantskabet for Evangelisk Luthersk Netværk er Asger Højlund en 
efterspurgt foredragsholder.

Asger Højlund og hustruen Kirsten, der er uddannet ergoterapeut, 
har fi re børn. Ægteparret er stadig meget aktive i Christianskirken, 
hvor Asger tidligere har siddet i menighedsrådet.

Bodil

Asger C. Højlund

Generalsekretær i Det Danske 
Missionsforbund, John Niel-
sen, fylder lørdag den 1. maj 
60 år. 

Siden 2012 har han beklædt 
posten som generalsekretær, 
en stilling der indtil for nylig blev 
benævnt missionsforstander. 

Stillingen indebærer et hyrde-
ansvar for Missionsforbundets 
præster, at være rådgiver og in-
spirator for menighedsrådene og 
menighederne og i det hele taget 
at være en samlende og ledende 
person i Missionsforbundet. 

Præst i Vestermarkskirken 
i Grindsted

John Nielsen har læst teologi 
på Ansgar Teologiske Semina-
rium i Oslo. 

Efter endt uddannelse blev han 
i 1986 præst i Vestermarkskirken 
i Grindsted. Her mødte han Ma-
rianne, som han blev gift med. 
Parret har to voksne børn. 

Mission i Rumænien
Under tiden i Grindsted blev 

John involveret i international 
mission i Rumænien. 

Da arbejdet udviklede sig, 
begyndte flere menigheder at 
støtte op om dette, og i 2006 blev 
Rumænien et nyt missionsland 
for Det Danske Missionsforbund, 
som også er involveret i mission 
i Grønland, Ghana, Thailand og 
Myanmar.

 Bethaniakirken i Aalborg
Efter 8 år i Vestermarkskirken 

blev John Nielsen præst i Betha-
niakirken i Aalborg. Her var han 
menighedens præst gennem 18 
år. I denne periode udviklede me-
nigheden sig fra at være en hun-
drede procent dansk menighed til 
at være en multietnisk menighed 
med mange nationaliteter. 

Da kirken fi k behov for mere 
plads, blev der bygget til, og ved 
indvielsen i 2007 blev der budt 
velkommen til festgudstjeneste 
på 13 forskellige sprog. 

Brobygger mellem kirker
I tillæg til arbejdet i den lokale 

menighed har det altid ligget ham 
på hjerte at bygge bro mellem 
forskellige menigheder og kirke-
samfund og at fi nde veje, hvorpå 
kirken kan fornyes og nå ud til 
samfundet omkring den. 

Han var derfor også medinitia-
tivtager til at bringe kampagnen 
”40 Målrettede Dage” til Danmark, 
en kampagne som ca. 60 menig-
heder gennemførte. 

Håb for din by
I Aalborgs kirkeliv blev John et 

kendt ansigt, da han tog initiativ til 
Aalborg Præstenetværk, der kom 
til ikke blot at samle præster, men 
også en række menigheder til en 
større enhed og et større samar-
bejde i fælles mission for byen. 

John Nielsen har skrevet en 
bog om kirkers enhed og fælles 
bøn som en vej til transformation 
ikke bare af kirken, men også af 
byerne. Bogen udkom i 2019 med 
titlen ”Håb for din by”. 

I 2016 blev John Nielsen valgt 
ind i ledelsen af Missionsforbun-
dets internationale kirke-familie, 
International Federation of Free 
Evangelical Churches. Han har 
de senere år ligeledes været med 
i Frikirkenets bestyrelse. 

Missionsforbundet
Det Danske Missionsforbund er 

en evangelisk frikirke, som opstod 
i Danmark i 1888. 

Missionsforbundet har i dag 18 
menigheder i Danmark. Kirken 
er desuden involveret i diakonalt 
og missionalt arbejde i Thailand, 
Myanmar, Ghana, Rumænien og 
Grønland.

Bodil

Missionsforbundets 
generalsekretær fylder 60 år
Kirkens enhed og det fælles ansvar for mission fylder 
meget for brobyggeren John Nielsen.

John Nielsen har siden 2012 
været generalsekretær i Mis-
sionsforbundet.
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Af Joan Mette Øhrstrøm

For Kirsten Wendell er ordet tro 
et af de mest betydningsfulde 
ord, der fi ndes. 

”Tro kan ikke bevises. Man kan 
intet vide om troens genstand, og 
dog er troen det sikreste i mit liv”, 
læser hun i en tone, der er både 
tydelig og insisterende. Formu-
leringerne har hun nedfældet på 
et stykke papir ved bordet i køk-
kenet. De er hendes egne, men 
rimer på det kendte vers i Hebræ-
erbrevet 11,1, indrømmer hun, 
hvor der står ”Tro er fast tillid til 
det, der håbes på, overbevisning 
om det, der ikke ses.”

- Jeg bliver så forskrækket, når 
folk siger ’Det tror jeg nok’. Det er 
det modsatte af tro for mig, siger 
hun og ser op og over kaffekop-
perne, der står mellem os på det 
lille køkkenbord.

- For mig er tro 100 procent 
sikkert. Det er lige så sikkert, som 
at du sidder overfor mig. 

Hvad tror du på?
- Jeg tror på en kærlig Gud, der 

har givet mig et budskab om, at 
det, der er vigtigt, er at møde alle 
på min vej som min ven. Og så 
føler jeg en sikkerhed i, at Guds 
nærvær er hos mig hele tiden, 
uanset hvad der sker. Det er ikke 
nødvendigt at gå i kirke eller være 
særlig from. Det er bare en del 
af mig, at Gud er der hele tiden, 
uanset hvad. 

Bag brillerne er øjnene varme, 
intense og nærværende. Blikket 
passer godt til en kvinde, der er 
kendt for sin vedholdenhed og 
sine meningers mod. 

- Jeg ved, at nogen synes, jeg 
er strid. Men når jeg kæmper for 
andre, kan jeg godt være stædig, 
siger hun og smiler. 

Men man har pligt til at enga-
gere sig, mener den socialdemo-
kratiske kommunalpolitiker, der 
ikke er i tvivl om, at politik er et 
godt sted at gøre det. Derfor kan 
det også ærgre hende, at der 
ikke er fl ere kristne, der vælger 
at gå ind i politik. For selv er hun 

drevet af et ønske om at skabe 
forandringer, der går mod større 
medmenneskelighed. Og derfor 
bliver hun ved med at kæmpe. 
Ikke fordi hun skal. Men fordi 
hendes tro byder det.

- For mig er Bibelen et stort 
vidnesbyrd om næstekærlighed. 
Bibelen handler om, at vi skal 
opføre os ordentligt over for andre 
og os selv. 

Er din tro med til at forme dine 
politiske holdninger?

- Det, tror jeg, den er. For den 
er båret af medmenneskelighed. 
Heller ikke der prædiker jeg. 
Men jeg kan slet ikke forstå, at vi 
kan kalde os et kristent land og 
lade børnene have det så skidt 
i Sjælsmark. Man har virkelig 
presset forældrene i Sjælsmark 
for at vise, hvem der bestemmer.  
Jeg er helt enig i, at der er nogle 
regler, der skal respekteres, når 
man kommer til Danmark. Har 
man ikke lov at være her, så skal 
man hjem. Men man må aldrig 
lade børnene betale prisen. Et 
køleskab og en mikrobølgeovn på 
værelserne på Sjælsmark kunne 
have klaret det.  

Kirsten Wendells tro er ”sim-
pelthen en grundholdning”. Og 
den er i langt højere grad båret 
af adfærd og handling end af ord, 
forklarer hun.

- Det er afgørende for mig, at 
tro ikke skal udstilles. Jeg kender 
godt missionsbefalingen, men 
måske handler det ikke om at 
råbe op om, hvor gode vi selv er. 

Måske handler det mere om at 
vise kærlighed og omsorg, hvor 
man er. Så tror jeg også, at folk 
får lyst til at fi nde ud af, hvor den 
kærlighed stammer fra.

Hun smiler og holder blikket.
- Det er i hvert fald den måde, 

jeg udlever min tro på. Jeg præ-
diker aldrig for nogen, siger hun. 

Hvad har formet din tro?
- Det har i særdeleshed sam-

menholdet og den korpsånd, som 
jeg mødte hos baptistspejderne 
som barn. Her oplevede jeg, at 
det ikke gjaldt om at vinde som 
individ, men sørge for at hele 
gruppen klarede sig i fællesskab. 
Målet var, at alle gennemførte.  
Alle fi k den samme medalje.  Jeg 
begyndte allerede til baptistspej-
der som 6-årig, og her mødte jeg 
tidligt i livet nogle voksne, der 
formede mine værdier, fordi de 
sørgede for, at jeg følte mig som 
en del af fl okken, uden at prædike 
for mig, fortæller hun og tilføjer: 

- Jeg var aldrig kommet i kirke, 
hvis det ikke var for baptistspej-
derne. For selvom mine forældre 
begge var troende, tog de mig 
aldrig med i kirke. Min far var 
modstander af menigheder, fordi 

han syntes, de gjorde skade, når 
de fordømte og udstødte folk. 
Og det er jo også forfærdeligt at 
tænke på, at man engang kunne 
udstøde unge piger fra kirken, 
hvis de blev gravide før ægte-
skabet, selvom det var der, de 
havde mest brug for fællesskabet. 
Sådan har kristendommen også 
været forfærdelig, men vores 
opgave er ikke at dømme andre. 
Det er kun Gud, der skal være 
dommer. Vores opgave er at være 
barmhjertige. 

- Jeg er vokset op med en far, 
der har fortalt mig, at man altid 
skal møde en fremmed som en 
ven. Og min far så jeg også læse 
i Bibelen. Men ligesom spejderne 
prædikede han aldrig. 

Faderen, der var uddannet ad-
ministrativt ved de bornholmske 
jernbaner, men senere fl yttede 
familien til Amager, havde et me-
get fordomsfrit blik på sine med-
mennesker. I Kirsten Wendells 
barndomshjem kunne hendes 
fars siddeplads ved familiens 
spisebord til gengæld i lange 
perioder være tom.  Hendes far 
led af den psykiske sygdom ski-
zofreni og var derfor fl ere gange 
i løbet af opvæksten i behandling 
i lange perioder, men var der 
100%, når hans behandling vir-
kede. Men hendes far havde en 
fordel. Han var meget troende. 
Og det gjorde, at han trods alt 
kunne have et liv sammen med 
resten af familien, forklarer kom-
munalpolitikeren. 

- Når han var rask, læste han 
hver aften i Bibelen og blev trøstet 
af den. Sådan lærte jeg tidligt, 
at troen er en hjælp, selvom 
den ikke gør livet smertefrit. For 
kristne lever jo i den samme ver-
den som alle andre. Jeg har selv 
haft mange smerter i halsen og 
rygraden, fordi den simpelthen 
er braset sammen. Jeg gik med 
store smerter i syv år, inden jeg 
blev opereret. Men jeg tror ikke, at 
Gud giver os større byrder, end vi 
kan bære. Og når man kan bede 
til Gud, er man aldrig alene.  

Troen handler også om at 
bekæmpe andres ensomhed 
ved at møde fremmede som 
venner, mener hun. Og den 
holdning betød, at hun hurtigt 
blev de bornholmske burmeseres 
”bedstemor”: 

- De sidste 15 år har jeg haft 
næsten dagligt besøg af vores 
burmesere, uanset om de er 
kristne eller buddhister. Og det 
har været en stor glæde at møde 
så mange nye mennesker med et 
åbent sind. Det har været en stor 
udfordring for mig, for jeg har altid 
været vant til at kunne snakke 
mig fra alting, men da de første 
burmesere kom til Bornholm i 
2004, kunne de ikke et ord dansk 
og ikke et ord engelsk, men man 
kan altid give et smil og et knus.  
Knus har ingen af dem fået med 
hjemmefra, men nu tror jeg ikke, 
at nogen af dem vil undvære det, 
siger hun og smiler. 

Venskabet med burmeserne 
begyndte i januar 2004, da de før-
ste burmesere kom til Bornholm. 
Flere af dem var i forvejen bapti-
ster, og sådan skabtes kontakten. 
Kirsten blev fl ygtningekoordinator 
i Baptistkirken. 

- Jeg mødtes først med nogle 
af kvinderne, der havde sandaler 
på i frostvejret i februar, og så 
tog jeg dem med over i baptist-
kirken og så deres glæde over 
at komme her, og siden er der 
fl ere og fl ere, som simpelthen 
satte sig på vores trappetrin.  Og 
det betød også, at baptistkirken 

gik ind i det, og min mand og 
jeg kom til at stå for det frivillige 
arbejde og kontakten til menig-
heden med dem. Hurtigt kom 
Bente og Jette til, og sammen 
stod vi for integrationen. Vi fi k 
oprettet støttefamilier. Det var 
godt, jeg havde et arbejde med 
hjemmearbejdsplads, der gav 
plads til det. For det har været 
en kæmpe berigelse.     

  
Kort om tro

Hvordan blev du troende?
- Gennem Baptistspejderne 

og gennem de mennesker, som 
der viste mig, at jeg var en del 
af fl okken.

Hvad er kernen i din tro?
- Tillid til noget, som jeg ikke 

kan vise frem, men som giver 
mig en tryghed og tillid til, at 
tingene nok skal gå.

Hvorfor kommer du i kirke?
- For mig er fællesskabet 

virkelig vigtigt, og det har også 
stor betydning at komme i kirke 
for mig. Det er der, jeg henter 
en vitaminpille til resten af ugen, 
men det er ikke den vitaminpille, 
der definerer min tro. Hvis et 
menneske har brug for hjælp, 
vil jeg ikke sige, at jeg ikke kan 
klokken 10.30 om søndagen.  
For jeg føler ikke, at jeg bliver 
mere kristen ved at gå i kirke 
hver eneste søndag.

   

For Kirsten 
betyder tro 
mest handling
Den vigtigste måde at praktisere troen på er at møde andre med 
barmhjertighed. Det mener baptist og politiker Kirsten Wendell, 
Socialdemokratiet, der blandt andet har brugt mange år på at 
få burmesere til at føle sig velkomne.

”Jeg tror ikke, at kristenlivet bare handler om at sidde på kirkebænken,” siger Kirsten Wendell, der her har 
besøg af tre burmesiske fl ygtningebørn. Privatfoto.

Født i 1954. Uddannet i kon-
tor og regnskab på købmands-
skolen. Voksenpædagogisk 
uddannelse i 2005. 

Ansat i Dagmar Film, hvor 
hun stod for regnskab og øko-
nomien. Har lavet regnskab 
for flere forskellige filmfolk, 
heriblandt Christian Braad 
Thomsen. Det gør hun stadig. 

Hun er stadig administrator 
for en ejendom på Frederiks-

berg, ligesom hun indtil for 
nylig var regnskabschef for et 
fi rma, der laver solenergi. 

På Bornholm har hun blandt 
andet lavet regnskab for Auto 
i Aakirkeby og været direktør 
for Bornholmer Pilen. 

Medlem af kommunalbe-
styrelsen og social- og sund-
hedsudvalget for Socialde-
mokratiet.

Blå bog

”For mig er Bibelen et 
stort vidnesbyrd om 

næstekærlighed. Bibelen 
handler om, at vi skal 

opføre os ordentligt over 
for andre og os selv”
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Af Iben Thranholm
Cand. teol., journalist og samfundsdebattør

Af Iben Thranholm Mange oplever udfordringer i 
parforholdet. Derfor har Cen-
ter for Familieudvikling åbnet 
en partelefon, hvor rådgivere 
forsøger at hjælpe par til at 
håndtere og forstå udfordrin-
gerne på en ny måde.

- Med rådgiverens hjælp øges 
sandsynligheden for bedre trivsel 
og for, at man får den respons, 
man håber på, fra sin partner. 
Den nye rådgivningslinje er en 
pendant til Børns Vilkårs Bør-
neTelefonen, forklarer Mattias 
Stølen Due, direktør i Center for 
Familieudvikling.

Problemer vokser over tid
Knap halvdelen af alle par 

bliver skilt, og hos mange af de 
øvrige par kan der være pro-
blematikker, som bare vokser. I 
begyndelsen er det måske mindre 
udfordringer, men senere bliver 
problemerne større, ofte fordi 
man ikke får talt ordentligt sam-
men. Folk ved heller ikke, hvad de 
konkret skal gøre for at få et ellers 
godt parforhold på sporet igen.

Med den ny partelefon håber 

Mattias Stølen Due, at fl ere vil føle 
det lettere at tage telefonen med 
mulighed for at være anonym end 
at kontakte en parterapeut og 
sætte sig over for vedkommende 
alene eller med sin partner.

Tavshedspligt
Man kan være anonym, når 

man ringer til partelefonen, hvor 
man får hjælp af psykologer, psy-
kologstuderende, psykoterapeu-
ter eller andre med en relevant 
faguddannelse. Disse er frivillige 
- men underlagt tavshedspligt. 

Rådgiverne er uddannede hos 
Center for Familieudvikling til at 
arbejde med par, og de vil være 
klar til at henvise videre, hvis man 
sammen fi nder ud af, at der er 
behov for yderligere støtte.

 
Anonym hjælp i tide

- Nogle ligestiller en parte-
rapeut med skilsmisse. De har 
venner og bekendte, der som en 
sidste udvej har prøvet at søge 
om hjælp hos en parterapeut, 
inden det så alligevel endte med 
skilsmisse. Forklaringen er i 
mange tilfælde, at problemerne er 
blevet for store, før parret har søgt 
om rådgivning, siger Mattias Due.

Hans bedste råd er at søge 
hjælp, før problemerne bliver alt 
for uoverskuelige.

- Vi ved fra forskningen, at jo 
før man får gjort noget ved pro-
blemerne, jo større er chancen 
for at redde forholdet. Nogle 
gange er det mindre og meget 
konkrete ting, som kan klares 
ved for eksempel at skabe mere 

tid til hinanden. Men hvordan gør 
man det? Typisk for mange par er 
det en hverdag med alt for meget 
travlhed og for lidt tid, der skaber 
grobunden for problemerne.

Mattias Stølen Due peger på, 
at det desuden for mange par kan 
opfattes som en falliterklæring at 
søge hjælp. For nogle kan det 
føles lettere, når man anonymt 
kan ringe og bede om et par 
gode råd. CfF håber, at den nye 
rådgivningstelefon vil få folk til 
måske at ringe fl ere gange for at 
få en opfølgende samtale.

Det er især kvinder, der benyt-
ter sig af Partelefonen, da kvinder 
ofte har lettere ved at tale om 
følelser med andre. Alligevel er 
mændene også godt repræsente-
ret blandt de 30-39 -årige, som er 
den gruppe, der oftest kontakter 
Partelefonen. 

Man kan læse mere om Parte-
lefonen på Center for Familieud-
viklings hjemmeside. Partelefo-
nen har nr. 44 144 146.

Eilis

Partelefonen 
har stor succes

Center for Familieudvikling er kommet godt 
fra start med anonym rådgivning. 

- Partelefonen kan sammenlignes 
med BørneTelefonen fra Børns 
Vilkår, siger psykolog Mattias 
Stølen Due.

For mange par er det en hverdag med alt for meget travlhed, der ska-
ber grobunden for problemerne.

De sidste uger har debatten om hvorvidt 19 danske børn og 
deres mødre, der sidder i fangelejre i Syrien, skal have lov at 
komme hjem til Danmark, sat mange sind i kog. 

Regeringen er presset fra alle sider. Både af støttepartierne, 
der afviser en løsning, der ikke får børnene hjem, og blå blok, der 
ligesom statsminister Mette Frederiksen mener, at kvinderne 
aktivt har valgt Danmark fra ved at slutte sig til den ulovlige 
terrorbevægelse Islamisk Stat og derfor aldrig mere bør sætte 
foden på dansk jord. Det store pres fra støttepartierne har gjort, 
at statsminister Mette nu overvejer at hjælpe de danske børn i 
lejrene af humanitære årsager, men hun vil ikke garantere, at 
børnene kommer hjem til Danmark. Og skulle de komme hjem, 
bliver det uden mødrene.

Det er mange gode grunde til nægte de kvinder, der har 
været en del af Islamisk Stat, at komme tilbage til Danmark. 
Terrorbevægelsen bekæmper Danmark og har begået en lang 
række grusomheder. Men hvad nu, hvis kvinderne har fortrudt 
bitterligt? 

Da DR’s Puk Damsgaard besøgte syv af de danske kvinder 
i lejrene, fortalte de, at rejsen til Syrien var en fejl. At de faktisk 
ville ud af kalifatet, næsten så snart de ankom dertil, men at det 
var forbudt at forlade kalifatet. De havde også hørt, at det var 
farligt at fl ygte. At de ville blive voldtaget og sendt tilbage til IS-
territorium, hvis de mødte de lokale styrker. Og da krigen mod IS 
var en realitet, blev det dyrt og livsfarligt at lade sig smugle ud.

Hvis kvinderne oprigtigt fortryder og tager afstand fra, hvad 
de har gjort, og er villige til at gøre en vis form for bod overfor 
det danske samfund, bør de hentes hjem. 

Desværre er vi ved at udvikle en kultur, hvor tilgivelse ikke er 
en mulighed, hvis man har begået en fejl. Den tidligere imam og 
muslim Ahmed Akkari, der sendte Danmark ud i Muhammed-
krisen ved at vise tegningerne frem i Mellemøsten, har aldrig 
opnået tilgivelse, selvom han har undskyldt, lavet offentlige 
skriftemål og skrevet åbenhjertige bøger om sine fejltagelser 
som fundamentalistisk muslim. Han er tålt, men ikke tilgivet. 

Det samme gælder for de mænd, der har fået en #metoo-sag 
på halsen, som fx De Radikales tidligere leder Morten Øster-
gaard, tidligere overborgmester Frank Jensen og tv-vært Jes 
Dorph-Petersen. Der er ingen nåde. De er ude i kulden. Hvor 
mange udstødes ikke på de sociale medier, fordi de skriver en 
forkert sætning et øjeblik, hvor de ikke tænker sig om?

Det allermest menneskelige er at fejle. Hvad kristen tro har 
givet os, er, at det kan der rådes bod på. Alt kan genoprettes 
med en oprigtig undskyldning. Anger. Sådan er det ikke længere 
i den postkristne kultur. Her er det hjertets hårdhed, kulde og 
udstødelse, som hersker. Vi skal ikke tilgive i blinde, men den, 
som angrer af hjertet, skal have en ny chance. De kvinder i 
Syrien, som gør det, skal hentes hjem. Det er storheden i den 
kristne kultur.

Hent danske 
kvinder og børn 
hjem fra Syrien, 
hvis de fortryder

Fra 1. juni skal Jørgen Engholm 
Andersen være leder på Klok-
kebjerg Plejehjem i Skjern. Han 
afløser dermed lederparret 
Jytte og Ove Nielsen.

Plejehjemmet Klokkebjerg er 
en selvejende institution, der dri-
ves som friplejehjem af Luthersk 
Mission. Lederskiftet fi nder sted i 
forlængelse af, at det nuværende 
lederpar Jytte & Ove Nielsen har 
ønsket at gå på pension efter 25 
års virke på Klokkebjerg.

Fra varmestue til plejehjem
Efter en grundig ansættelses-

proces har bestyrelsen for Klok-
kebjerg ansat Jørgen Engholm 
Andersen. 

Jørgen Engholm Andersen er 
45 år og har i en længere årrække 
arbejdet i Blå Kors som leder, se-
nest som forstander på Blå Kors’ 
Varmestue i Herning. 

Jørgen Engholm Andersen 
bor i Skjern med sin familie be-
stående af hustru og fi re børn. 
Jørgen er uddannet pædagog og 
har suppleret med en akademiud-
dannelse i ledelse.

Kristent plejehjem
Bestyrelsen for Klokkebjerg 

glæder sig til samarbejdet med 

Jørgen Engholm Andersen. 
Bestyrelsen er overbevist om at 

Jørgen rummer de kvalifi kationer, 
der skal til for sikre, at Klokkebjerg 
fortsat kan være en god arbejds-
plads, et velfungerende plejehjem 
og et attraktivt tilbud til pleje- og 
omsorgskrævende ældre - drevet 
i en ånd og på et værdigrundlag 
som er båret af det kristne livs- og 
menneskesyn, udtaler bestyrel-
sens formand Vagn Juhl Jensen.

Jørgen Engholm Andersen 
siger om sin nye stilling:

- Jeg glæder mig til at tiltræde 
stillingen som leder af Klokke-

bjerg. Jeg ser frem til, sammen 
med engagerede og dygtige med-
arbejdere, at videreføre den gode 
ånd på hjemmet, hvor respekt, 
omsorg og nærvær er i centrum 
i forhold til den enkelte beboer. 
Herudover vil jeg have fokus på 
at skabe en arbejdsplads, som 
videreudvikler sig, og hvor med-
arbejderne trives.

Plejehjemmet Klokkebjerg lig-
ger i Skjern i en stor have ned til 
Kirkeåen, ca. 1 km fra bycentrum 
og en halv km fra kirken.

Klokkebjerg har 64 boliger, og 

nogle af boligerne har en størrel-
se, så der også kan bo ægtepar.

Som kristent plejehjem ønsker 
man på Klokkebjerg at tilgodese 
alle beboernes behov, både de 
fysiske, psykiske, sociale og 
åndelige, så de kan fastholde 
ansvaret, selvstændigheden og 
selvbestemmelsen i eget liv. 

Plejehjemsbeboere kan i dag 
frit vælge, hvilket plejehjem, de 
ønsker at bo på.

Bodil

Kristent plejehjem får ny leder
Pædagog Jørgen Engholm Andersen skal være leder af plejehjemmet Klokkebjerg i Skjern.

Jytte og Ove Nielsen vil gå på pension efter 25 år som lederpar på 
plejehjemmet Klokkebjerg.

Jørgen Engholm Andersen kom-
mer fra en stilling som leder af  
Blå Kors’ varmestue i Herning.
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Enhver troende har fået 
mindst én overnaturlig gave af 
Helligånden. Ved du, hvad din 
gave er, og hvordan du skal 
bruge den?

Åndens gaver viser os, hvordan 
vi kan opfylde disse behov 
– praktisk og kraftfuldt.

Kan købes hos alle boghandlere eller på:
WWW.DEREKPRINCE.DK

Derek Prince Ministries
Tlf. 40 77 77 85 | info@derekprince.dk

DEREK PRINCE
Kraftfulde gaver 
til din rådighed

Der er solgt over 2 mio. bøger på verdensplan af Derek Prince

200,-
PRISNYHED

Af Lisbeth Thomsen

Kristian Sloth har købt en bus, 
som skal rundt i Danmark og 
være noget for børn og unge. 
Bussens ombygning er i fuld 
gang. De ændringer, der skulle 
laves inden syn, er færdige, og 
bussen nu er synet og klar til 
at blive udstyret som ”mobil 
børneklub”.

- Selve opstarten har være 
vild og spændende, Gud har 
flere gange været hurtigere 
end mig, fortæller Kristian, der 
fi k idéen til bussen i efteråret 
2020. I december stod det klart 
for både Kristian og hans kone 
Mette, at det var en idé, der 
skulle omsættes til handling. 

Formålet med bussen er at 
give kirker og foreninger en 
platform uden for egen bygning, 
hvor man kan komme i kontakt 
med mennesker i lokalområdet. 
Evangeliet skal forkyndes ude 
i byen, og samtidig skal der 
skabes glæde gennem leg og 
sjov for de børn og familier, man 
kommer i kontakt med. Med 
andre ord - en mobil børneklub. 
Bussen vil som minimum være 
bemandet med Kristian som 
chauffør og leder.  Den vil også 
kunne tage teams med fra de 
lokale kirker eller efterskoler, 
hvis behovet er der.

Begejstret bussælger
Første skridt for at gøre vision 

til virkelighed var at skaffe mid-
ler til at købe en bus.

- Allerede dagen efter at jeg 
delte visionen i vores kirke, 
skrev en ven fra Norge for at 

fortælle, at han havde overført 
25.000 kr. til at dække udbe-
talingen. 14 dage før deadline 
for betaling af bussen var alle 
pengene kommet ind, fortæller 
Kristian, der sammen med sin 
familie kommer i Vestermarks-
kirken i Grindsted.

 Bussen fandt de hos et fi rma 
i Christiansfeld, og også her 
ventede en overraskelse.

- Mens vi sad og kiggede 
på egnede busser, fortalte jeg 
sælgeren, hvad vi skulle med 
bussen. Det vakte noget i ham, 
og fi rmaet valgte at hjælpe os 
i gang ved at slå 40% af købs-
prisen, fortæller Kristian. 

På grund af denne tilgang til 
handlen havde Kristian tillid til, 
at det var en bus i god stand, 
de fi k med hjem. 

Baggrunden for indehave-
rens begejstring for idéen skal 
fi ndes tilbage i hans helt unge 
år. Her havde han selv deltaget 
i konfi rmand- og teen-arbejde 
– noget som havde betydet me-
get for ham.  Og det viste sig, 
at Kristian kendte den præst, 
som bussælgeren havde gået 
til konfi rmandundervisning hos. 

- Jeg ringede til præsten 
for at fortælle, at en af hans 
tidligere konfi rmander havde 
velsignet opstarten af dette 
projekt. At det faktisk gør en 
forskel, det der bliver sået i børn 
og unge. Når man arbejder med 
børn og unge, kan der godt 
være en lang spiringsproces, 
men der er altid håb om, at der 
med tiden kan ske alt muligt, 
siger Kristian, der selv har 

mange års erfaring fra området 
fra sit engagement i sin kirke og 
i organisationen Børn og Tro. 

Gratis garage
I Grindsted, fem minutters 

gang fra hvor Mette og Kristian 
bor, har Billund kommune fem 
ældre garager, som de ikke 
længere selv bruger. Garagerne 
udlånes gratis til foreninger og 
ville være det perfekte sted at 
opbevare bussen. Men Kristian 
fi k i første omgang afslag, da 
alle garager var i brug.

- Samme dag som vi skal 
hente bussen i Christiansfeld, 
bliver jeg kontaktet og får at 
vide, at vi alligevel godt kan få 
en garage. Man mente, det var 
bedre, at vi benyttede den, siger 
Kristian og tilføjer:

- Og vi fik den allerbedste 
garage, nemlig den eneste 
som er isoleret og med vand og 
varme, så vi kan vaske bussen 
der. Jeg kan endda bruge den 
som hjemmekontor. Og når en 
bus står tørt og godt, holder den 
jo også længere. 

Kristian fi k lige nævnt for en 
ven, at han godt måtte kigge 
efter en pallereol til garagen 
til opbevaring af forskelligt ud-
styr som hoppeborge m.m. Da 
Kristian kom hjem med bussen 
stod der allerede en palle-reol i 
garagen lige i den størrelse, han 
havde brug for. 

- Jeg tør næsten ikke bede om 
mere! griner Kristian

Starter til sommer
Børnebussen bliver et projekt 

under Missionsforbundets Børn 
& Unge, der har valgt at afsætte 

et beløb i deres budget de næ-
ste tre år til drift af bussen. Des-
uden søges forskellige fonde 
om støtte både til udstyr og 
projektansættelse, og Kristian 
håber, at projekt børnebus kan 
udvikle sig til noget, der ligner 
en fuldtidsopgave. 

- Vi starter stille og roligt op 
til sommer, hvor jeg regner med 
at bruge to uger af ferien på 
at komme ud og gøre bussen 
kendt på nogle af sommerens 
lejre og arrangementer, fortæl-
ler Kristian og tilføjer:

- Dette giver også mulighed 
for at formidle bussens poten-
tiale som udadrettet redskab for 
kirker, som jo er dens primære 
formål.

Du kan læse mere om den 
mobile børneklub på børnebus.dk

Kristians bus skal være 
noget for børn og unge

Den tidligere turistbus er nu bygget om, så den kun indeholder fem sæder og god plads til 
udstyr og gæster. Kristian Sloth glæder sig at få den mobile børneklub i arbejde. 

Bøn ved rådhuse i København
Store Bededag gik nogle kristne i København på bedevandring 
til pladserne foran de lokale rådhuse i omegnskommunerne. 
Bag initiativet stod Johnnie Gregersen, som er taxi-chauffør.

I en annonce i sidste uges Udfordringen blev der opfordret til: 
EKSTRA BØN LOKALT FOR BYERNE PÅ ST. BEDEDAG! og man 
kunne slutte sig til følgende steder: Gentofte kl 8:00, Lyngby-Tårbæk 
kl 9:00, Gladsaxe kl 10, Herlev 11, Ballerup 12, Albertslund 13, 
Høje-Taastrup 14, Ishøj 15,  Vallensbæk 16,  Brøndby 17, Hvidovre 
18, Glostrup 19 og Rødovre kl 20.

Selv om bededagen nu er slut, opfordrer Johnnie til fortsat bøn 
for kommunerne i Københavns omegn.

Henri.

Kristian Andersen byder 
Rohde hjerteligt velkommen
Kristian Andersen, som hidtil har været KristenDemokraternes 
store håb i Vestjylland, byder Jens Rohde ”hjerteligt velkom-
men” i partiet, selv om Rohde kan true hans valg.

Ved sidste folketingsvalg var KD under 200 stemmer fra at have 
fået Kristian Andersen i Folketinget på et kredsmandat. Han var 
også meget tæt på at blive borgmester i Skjern. 

Jens Rohde har tidligere opstillet i Viborg-kredsen og Holstebro-
kredsen i Vestjylland, og gør han det igen, vil det enten være ham 
eller Kristian Andersen, der bliver valgt. Ved sidste valg stillede han 
dog op. Og Kristian Andersen siger, at han ikke har personlige ambi-
tioner om at blive valgt. Det er partiet og sagen, der er det vigtigste. 

I interviews med bl.a. TV2 har Kristian Andersen forsvaret samar-
bejdet med Jens Rohde, selv om Rohde går ind for fri abort. Kristen-
Demokraterne opstod i 1970 netop på grund af loven om fri abort. 

- Jeg har været abort-modstander hele mit liv. Og det er jeg 
stadigvæk. Jens (Rohde) kommer ind, og han er et andet sted 
ideologisk. Men i fællesskab er vi blevet enige om at sige: Det, vi 
går med, det, der kan lade sig gøre, det er at få nedbragt antallet 
af aborter. Og det er det fantastiske ved politik, hvis vi rent faktisk 
kan få indfl ydelse på det, vi brænder for, sagde Kristian Andersen.

Rohde har i sit hidtidige politiske liv ofte været på kant med kirken. 
I 2006 anklagede han præster for misbrug af prædikestolen som 
politisk talerstol, og han meldte sig ud af folkekirken i protest, fordi 
biskopperne ikke havde taget afstand. Han nægtede også at gå i 
kirke ved Folketingets åbning, fordi en IM-præst skulle tale. 

Han blev kåret til årets laks i 2006 af Landsforeningen for Bøsser 
og Lesbiske, fordi han gik imod fl ertallet i Venstres folketingsgruppe 
og partiets ordfører og stemte for, at lesbiske og enlige fi k ret til 
kunstig befrugtning.

               Henri.

Kristian Andersen udtaler sig i TV2.
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Af Josef Kristensen

 Søndagens tekst: Joh. 16, 5-15

5Nu skal jeg snart tilbage til ham, der 
sendte mig, og ingen af jer spørger mig læn-
gere, hvor jeg går hen. 6I er fyldt af sorg og 
uro på grund af det, jeg har fortalt jer, 7men I 
må tro mig, når jeg siger, at det er bedst for 
jer, at jeg går bort. Kun hvis jeg går bort, kan 
Vejlederen komme til jer, og når jeg er gået 
bort herfra, vil jeg sende ham til jer.

8Når Helligånden kommer, vil han afsløre 
folks forkerte opfattelse af synd, retfærdighed 
og dom. 9Deres synd er, at de ikke tror på mig. 
10Det er retfærdigt, at jeg går til Faderen, og 
I derfor ikke længere kan se mig. 11Dommen 
består i, at denne verdens fyrste er dømt.

12Jeg har stadig meget at sige jer, som I 
ikke kan forstå endnu. 13Men når sandhe-
dens Ånd kommer, vil han vejlede jer til hele 
sandheden. Han vil ikke fremføre sine egne 
meninger, men det, han hører mig sige, vil 
han give videre til jer, og han vil åbenbare for 
jer, hvad fremtiden bringer. 14Han vil ophøje 
og ære mig ved at tage imod det, jeg giver 
ham, og derefter åbenbare det for jer. 15Alt, 
hvad Faderen har, er også mit. Det er derfor 
jeg siger, at Helligånden vil tage imod det, jeg 
giver ham, og åbenbare det for jer.

Helligåndens opgave

Teksten er fra Bibelen på Hverdagsdansk.

Så kom Skive med 
på landkortet
– Vi er en gruppe i Skive som har besluttet at mødes 
hver 14. dag til bøn for Skive og for vort land, vores 
familier og hinanden. For skolerne, børnene, de unge, 
uddannelsesstederne samt arbejdspladserne i byen. 

Sådan skriver nogle læsere i Skive, som fortsætter:
– Vi vil gerne tilmeldes som bønnegruppe. Vi modtager 

Udfordringen hver uge og har det dårligt med, at Skive og 
omegn stadig ikke er grønt område.

De henviser til det landkort over Danmark, hvor vi har 
markeret de områder, hvor nogle kristne har taget ansvar 
for at bede for deres kommune og byer. (Se kortet nederst 
på siden.)

Så velkommen til gruppen, som også har planer om at gå 
bønnevandringer for at bede for den by, de holder af. (Hvis 
andre læsere har lyst til at være med, kan de kontakte Emmy 
på 24988867 eller Lisbeth på 40854277.)

Idéen med at få Danmark dækket ind 
af bøn opstod efter fi nske Paivi Heikka-
las besøg i 2014 og fl ere gange senere. 
Hun satte gang i en bønne-bevægelse 
i Finland, hvor alle landets over 400 
kommuner derefter blev dækket ind. Og 
de kommende år oplevede man både 
lokalt og på landsplan bønnesvar. Fx i 
politik, hvor man fi k en troende kristen 
præsident og statsminister. 

Desværre har det trukket ud med at få hele Danmark 
dækket. Der er stadig nogle sorte pletter. Bl.a. i København 
og Nordsjælland. Og dette til trods for, at der fi ndes masser 
af troende kristne i disse områder. Men måske har man ikke 
helt forstået, at der faktisk sker ændringer i det synlige, når 
vi be’r ind i den åndelige verden? 

Jeg bliver selv stadig mere bevidst om, at vi kristne nok 
kan arrangere en masse, men de reelle resultater er få. 
(Se Haggaj 1,5.) For det er en åndelig kamp.

Til gengæld kan vi opleve overraskende gode resultater, 
hvis vi bare tager os tid til at søge Gud først. Han giver 

os idéer, som er meget mere geniale, 
end det vi selv havde planlagt. Og Gud 
åbner døre.

Se også artiklen side 9 
om lokale bedehuse.

Bed for Danmark! 
Der er nu fælles kristne bedegrupper i alle de grønne 

kommuner. Opret eller tilslut dig en gruppe, der beder 
jævnligt for din kommune og Danmark!  –Tilmeld dig 

på forbedere@udfordringen.dk  

Bed for de unge i Danmark.
Bed for gode skoler og fællesskaber.

Bed om beskyttelse imod corona. 
Bed for genåbning af kirkerne. 

Bed for medier og politikere.

”Hvis mit folk ydmyger sig i
bøn, søger mig og vender  

sig fra deres onde 
handlinger, da vil jeg høre 
deres bøn i Himlen, tilgive 

deres  synder og  genop-
rette deres land. 
2. Krøn.bog 7,14

 Find bedeemner i avisen!        Bed selv eller med andre!    

2. Krøn.bog 7,14

Når Jesus, lige før sin bort-
gang, gav løftet om, at 
Helligånden ville komme, 
var det i en kontekst af for-
udsigelser med fremtidige 
lidelser for den troende. 
Sorgen havde allerede fyldt 
disciplenes hjerter, da Je-
sus sagde: ”Nu går jeg til 
Ham, som har sendt mig.” 
(v.5) 

Tre og et halvt års vidun-
derligt nærvær med Jesus var 
for disciplene kommet til sin 
afslutning. Disciplene havde 
allerede set opfyldelsen af Jesu 
tidligere forudsigelser, at Jesus 
selv skulle lide og dø, men op-
stå igen. Det var sket nøjagtigt, 
som Han havde forudsagt, og 
efter sin død havde Han vist 
sig for fl ere af disciplene ved 
forskellige lejligheder.

Jesus havde allerede i kap-
titel 15 forberedt disciplene på 
forfølgelse og lidelse.

”En tjener er ikke større end 
sin herre. Har de forfulgt mig, 
vil de også forfølge jer”. (15:20) 

Samtidig havde Jesus også 
forudsagt, at ”Når Talsmanden 
kommer, som jeg vil sende til 
jer fra Faderen, sandhedens 
ånd, som udgår fra Faderen, 
skal han vidne om mig.” (15:26) 

Disciplene fik tilmed løftet 
om, at de også skulle vidne om 
Jesus, ”for I har været med mig 
fra begyndelsen.” (15:27)

Teksten i kapitel 16 var 
skræmmende med udeluk-
kelse af synagogerne, ja endog 
forfølgelser og død. Hvis ikke 
Hjælperen var kommet, ville 
livet have været umuligt for den 
troende. 

Livets realiteter for den 
troende kan undertiden 
være smertefyldte

Vi ved, fra både det Ny Te-
stamente og fra historien, at 
opfyldelsen af Jesu ord for 
disciplenes vedkommende 
blev en realitet. Helligånden 
kom som lovet på pinsedag, og 
martyrdød og forfølgelse blev 
ligeledes en realitet. Disciplene 
fi k kraft til at være Jesu vidner, 
og evangeliet er, til trods for for-
følgelser, trofast blevet forkyndt 
i generation efter generation 
helt op til i dag. Jesu afslut-
tende ord i kapitel 16: ”Sådan 
har jeg talt til jer, for at I skal 
have fred i mig. I verden har I 
trængsler; men vær frimodige, 
jeg har overvundet verden”, er 
stadigvæk sande og gældende. 

Vi kan stole på løfterne
Vi har i Danmark endnu ikke  

haft megen forfølgelse. Vi lever 
endnu i et land med vidtstrakte 
friheder til at forkynde evange-
liet i ytringsfrihedens navn. I 
min og min hustrus tjeneste de 
sidste mange år i Mellemøsten 
er det andre regler, der gælder. 
I skrivende stund får vi en be-
sked om at bede for en gruppe 
kvinder, som lige nu mødes for 
at tilbede og ophøje Jesus i en 
af de nationer, vi er involveret 
i. Midt i forfølgelser er løftet 
om Helligåndens nærvær en 
realitet. Troendes livsvilkår i for-
skellige verdensdele er forskel-
lige, men løftet fra Jesus om 
at Talsmanden, Helligånden, 
vil komme, er det samme. Vi 
kan, ligesom disciplene, stole 
på løfterne. 

Der er mange ”såkaldte 
sandheder” i den tid, vi lever 
i, men i Ordet kan vi finde 
fortrøstning om, at ”når Han 

kommer, Sandhedens Ånd, 
skal Han vejlede jer i hele 
sandheden; for Han skal ikke 
tale af sig selv, men alt, hvad 
Han hører, skal Han tale, og 
hvad der kommer, skal Han 
forkynde for jer.” (16:13) 

Daglig læsning i Bibelen 
giver os mulighed for ved Hel-
ligånden at blive vejledt til hele 
sandheden.

Han er nær hos os
Jesus er i øjeblikket ved Fa-

derens højre hånd i Himmelen. 
Men Jesus er også nær, ved 
Helligånden, hos os som tror. 
Det meste af tiden vandrer 
vi i tro uden at føle meget, 
men Han er her, som Han 
har lovet. Han er hos os, som 
løftet siger. Der er tidspunkter, 
hvor vi oplever Hans nærvær 
meget mærkbart. Midt i sorg, 
trængsel, afsavn og sygdom og 
svære situationer kan vi opleve 
Hans nærvær, så freden i vores 
hjerter kan overvinde al ufred 
i denne verden. Løftet er gået 
i opfyldelse, og Helligånden, 
Hjælperen, er her nu med trøst 
til den, som beder, venter og 
stoler på Ham. Helligånden 
vil dagligt give os visdom til at 
leve til Hans ære – indtil Han 
kommer tilbage…

Josef Kristensen er tidligere 
præst og nu en del af lederska-
bet i Copenhagen Community 
Church. For 10 år siden star-
tede han sammen med sin 
kone, Elin, foreningen ”Nations 
Embassy” og senere ”House of 
Mercy” på Cypern, som er et 
sted for voldsramte kvinder, som 
de nu er ledere af.

Midt i sorgen kom
løftet om Helligånden

Vi kan stole på løftet om, at Helligånden vil være os nær midt i trængslerne.
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Niels Johansen,

forfatter, salmedigter 
og pensioneret præst  

f. 1944

1. Om stropperne i linje fjorten 
holdt til det lykkelige par, der gyngede 
i dem, mens de kyssede hinanden fra 
Svanemøllen til Trianglen, ved han ikke. 
Men han ved, at hans mor, far og hans 
tante Rigmor også kyssede hinanden, 
da de åbnede for radioen: 

Her er London. BBC kalder til Dan-
mark. Og så – efter Danmarks læng-
ste befriende pause: Det meddeles i 
dette øjeblik at det nu er tid til at kysse 
hinanden i linje fjorten, og at rive alle 
mørkelægningens forbandelser ned og 
sætte lys i vinduerne - Og jeg gentager: 
Kys hinanden.

2. Han var et halvt år, og han lå 
i sin seng, men han husker det som 
i går, fordi denne aften, hans foræl-
dres og tante Rigmors aften og hele 
Danmarks aften år efter år lige siden er 
blevet fejret i hans hjem - som var det 
juleaften i tredje potens. 

Gaden lyste som et juletræ, bortset fra 
de to mørke lejligheder, der lyste af sorg 
og skam. Af sorg i nummer otte til ven-
stre, hvor hans bedste legekammerats 
onkel blev skudt af gale Schalburgfolk. 

Og så var der skammens mørke i den 
anden lejlighed, hvor familien vistnok – 
og hvad vidste man rigtig - havde haft lidt 
for megen omgang med tyskerne. 

3. Ja, han husker de fem år, som 
havde han selv, den grå morgen den 
9. april, som sin far revet det vissen-
grønne OPROP itu og sagt med Kaj 
Munk: De tusinde år, så blev de væk i 
morges klokken fem af skræk. Og han 
græd sammen med sin mor og far, 
da han skrev sine kondolencebreve til 
Gudrun Fil, til fru Lise Munk og familien 
Hammerich. 

Og sammen læste de afskedsbre-
vene fra Vester fængsel afsendt med Kaj 
Munks ord: Drenge! I Drenge som døde, 
I tændte for Danmark i dybeste Mulm en 
lysende morgenrøde. 

Og han lærte sangen om de Fem for-
bandede år og apoteker Mads Nielsens 
En lærke letted og tusind fulgte og straks 
var luften et væld af sang. Og han sang 
højt, indtil stemmen blev tyndere, når de 
kom til verset: Vi mindes stille de tapre 
døde, hvis navne lever i Danmarks navn.

4. Og i gymnasiet læste han 
Sigurd Hoels Møde ved milepælen. Og 
ordene fra epilogen glemte han aldrig: 
Jeg så nazismen som vort uægte barn. 
Avlet i blinde og fejhed, forrådt i mors 
liv og overladt til sig selv, til lud og koldt 
vand. Men når Klaus Rifbjerg skabte 
fi lmen Der var engang en krig – råbte 
han NEJ! 

Der VAR en krig, for han havde set 
Poul Reichardts ansigt i De røde enge stå 

med sine knuste hænder – og han tænk-
te: Mon nogen sinde modstandskampen 
har set på mig med så klare øjne? 

Og han læste Kim Malte Bruns breve 
og de andres breve, lange som korte, og 
hvem glemmer Kristian Ulrik Hansens 
ord til sine forældre? Og dette er mit 
sidste ønske, når Freden er inde, tag da 
et forældreløst tysk barn til jer i stedet for 
mig. Gud i vold.

5. Og i dag er det så 76 år siden. 
Og drengen er blevet forfatter. Og om 
de, der hang og kyssede hinanden 
i stropperne på bagperronen af linje 
fjorten siden er blevet gift og har fået 
børn, ved jeg ikke. 

Men jeg ved, at efter de euforiske 
majdage kom befrielsens meget smerte-
tunge dage for mange. Og derfor forsøger 

jeg i dag som forfatter at sætte ansigter 
på de mange modige folk, der overlevede 
men tabte krigen efter freden. 

Jeg forsøger at fortælle deres historier, 
så vi ikke glemmer dem. Og ikke mindst 
minder jeg om den store pris, som 
børnene – hans jævnaldrende - af mod-
standsfolkene betalte.  Lad mig fortælle 
om Dan og Simon.

6. Krigstidens børn
Kæmp for alt, hvad du har kært!  Det 
havde tvillingerne Dan og Simons for-
ældre gjort som meget aktive medlem-
mer af Holger Danske. Dan og Simon 
var fredsbørn, adopteret umiddelbart 
inden befrielsen af Ulrik og Petra. Prak-
tiserende læge og sygeplejerske. 

Og som Petra, der selv havde aborte-
ret to gange under besættelsen, skrev i 

sin dagbog: Montgomery befriede Dan-
mark. Dan og Simon vandt freden for os. 
Desværre blev det en midlertidig fred. For 
godt nok overlevede Ulrik ti år. 

Men han blev aldrig et levende men-
neske efter krigen. Han måtte fortsætte 
kampen mod sine dæmoner, sine natlige 
mareridt og sin skyldfølelse. Med en fortid 
i garden og et meget roligt temperament 
havde han under besættelsen påtaget 
sig den tungeste opgave: Stikkerlikvi-
deringer. 

Dan og Simon vokser op i en solid 
lægefamilie, der taknemmeligt ønsker 
dem alt godt. Men ikke magter det. Deres 
mor har en dobbelt kamp. For sin psykisk 
ustabile mand og sine børns fremtid. Men 
hun kan i længden ikke skjule sin mands 
derout for drengene. 

Ulrik drikker sig fra sine patienter. 
Forsøger selvmord. Og Dan og Simon 
har både øjne og ører. Og må samtidig 

gætte sig til meget. En dag påtager de 
sig det ultimative forsvar for deres far. 
De tager hans stålhjelm, hans armbind 
og hans pistol med hen i klassen. Og det 
må man ikke i tredje klasse! 

Stor opstandelse. Deres mor kaldes 
til inspektøren, hvor drengene allerede 
sidder. Flove? Nej! Men stolte. De har 
kæmpet for den, som de har kær. Deres 
far var en helt. Og det var deres mor 
også! Og det kom inspektøren til at forstå. 

7. Var det en drengestreg? 
Nej, et enkelt eksempel på den kamp, 

der stadig blev kæmpet på hjemmefron-
ten efter krigen. Og som mine jævn-
aldrende i dag stadig kæmper, fordi de 
som børn kæmpede for dem, de havde 
kær! Som jeg skrev i en frihedssang til 
jubilæet sidste år.

I dag er der tid til at takke 
de modige kvinder og mænd,
der kæmped med livet som indsats,
så Dannebrog hejstes igen.
Og takke de børn, som betaler 
en pris for forældrenes mod.
De bærer som voksne en barndom
med lugten af modstand og blod. 

8. Fortæl dine børn 
Som barn fi k jeg fortalt historien om 

de unge, der kyssede hinanden i linje 14. 
Men også de tunge historier. Og nogle 
kendte jeg fra kammerater. Det er dem, 
jeg nu forsøger at fortælle videre. For 
hvor langt væk er nazismen i dag? Svar 
ikke for hurtigt. 

Se, hvad der sker rundt om i verden 
i dag. Nævn blot den uhyggelige antise-
mitisme. Vi må ikke lukke øjnene. Vi skal 
svare på spørgsmålet. 

Og derfor skal vi stadig sætte lys i vin-
duerne og fortælle vore børn, børnebørn 
og oldebørn historien. 

De lys, som vi tænder i aften,
er hjerternes ja og et nej. 
Et nej til de djævelske kræfter
og ja til forsoningens vej.
De lyser som stjerner i mørket
og peger på lysenes Gud. 
Vi bærer dem unge og gamle 
som fredslys frimodige ud.
                                                                    

            
     

Fortællingen om Dan og Simon står 
i Niels Johansens roman ”Hjerter 

taler samme sprog” . Hans friheds-
sang ”Så tung var de tungeste dage” 

blev skrevet i anledning af 75 året for 
Danmarks befrielse og på opfordring af 

Måløv kirke. 
Willy Egmose har sat musik til friheds-
sangen, som kan høres YouTube med 

titlen 4.majsang - Så tung var de 
tungeste dage. 

Og de kyssede hinanden
Befrielsen og tiden derefter – som drengen Niels huskede det.

Befrielsesbudskabet fra Lon-
don var en opfordring til at 
kysse hinanden, og rive alle 
mørklægningsgardinerne 
ned. Men freden kom også 
med svære minder, fordøm-
melse og fordomme blandt 
de overlevende, husker Niels 
Johansen.

Den 4. maj tænder vi lys og fortæller vore børn, børnebørn og oldebørn historien. Lysene er et nej til de djævelske kræfter, et ja til 
forsoningens vej - og de peger på lysenes Gud, hedder det i kronikørens frihedssang fra 2020. 
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En glædelig hilsen til 
Orla Lindskov

Først vil jeg sige dig tak 
for salvedugen, jeg fik af 
dig for mere end 2 år siden.

Det var til min leddegigt. 
Siden dengang har min 

leddegigt været forsvundet 
og helt væk.

Jeg har siden været til re-
gelmæssig kontrol. Men led-
degigten er der ikke mere.

Mange tak for forbøn.
Mange hilsner fra
             L.

Kære Orla
Hermed vil jeg sende dig 

en varm tak for de forbøns-
møder, du har holdt i Frel-
sens Hærs lokaler i Valby.

Som du måske husker, har 
du gentagne gange bedt for 
mig. Og selv om jeg, da jeg 
var syg igennem et halvt år, 
konsulterede diverse læger 
og en fysioterapeut, er jeg 
helt overbevist om, at det 
er Jesus, der gennem din 
forbøns-tjeneste har helbredt 
mig. Det er jeg dybt taknem-
melig for.

K.H. fra
     V.

Kære Orla Lindskov
Jeg er en pensioneret mand 

midt i tresserne. Jeg har været 
på førtids-pension i en del år på 
grund af en arbejdsskade. 

Jeg skriver ikke til dig på grund 
af det. Jeg har et åndeligt pro-
blem, som har plaget mig i en 
del år. Min hustru og jeg er begge 
personligt kristne.

Det, der plager mig, er et vers 
i Bibelen. Det er Matthæus-evan-
geliet kap. 10, vers 26, hvor der 
står: ”For der er intet hemmeligt, 
som ikke skal åbenbares, og intet 
skjult, som ikke skal blive kendt.” 

Det betyder jo, at det skjulte i 
os skal op, og det minder mig om 
et ordsprog, som min far gentog 
mange gange: 

”Det kommer frem i tøvejr, som 
sneen har holdt skjult.”

Før jeg blev kristen, og før jeg 

mødte min hustru, levede jeg et 
vildt liv. Jeg var forlovet et par 
gange; men jeg brød forlovel-
serne, da pigerne efter en tid 
begyndte at kede mig. De blev 
begge knust af sorg. 

Ja, den ene var så langt nede, 
at hun truede med selvmord; det 
blev heldigvis aldrig til noget. Jeg 
ved nu fra andre, at hun er lykkelig 
gift. Men mærkeligt nok sagde de 
begge to, da jeg svigtede dem, at 
de ville hade mig resten af deres 
liv. Hende, der truede med selv-
mord, hun sagde, at hun inderligt 
ønskede, at jeg måtte dø af kræft. 
Hendes far var syg med kræft, da 
jeg svigtede hende.

Jeg er begyndt at vågne om 
natten, og jeg tænker på de to 
piger. Jeg ville inderligt ønske, at 
jeg kunne sige undskyld til dem 
begge. Men jeg ved ikke, hvor de 

er nu. Der er også mange andre 
forhold fra min fortid, som jeg 
ikke er stolt over. Alt sammen er 
begyndt at dukke frem om natten. 
Det meste har været gemt og 
glemt i årevis.

Men bibelverset om det skjulte 
plager mig. Måske er det på grund 
af alderen. Jeg tænker meget på 
mit skjulte indre, som ingen ved 
noget om. 

Jeg føler, at selv min hustru og 
mine børn ikke kender mig. Men 
alt skal jo komme frem i lyset og 
blive set til sidst. 

Jeg tænker på den sidste dag 
ind for Guds trone med alle de an-
dre fra vores menighed omkring 
mig og også sammen med nogle 
af min hustrus kristne familie. Jeg 
gribes af angst og rædsel ved 
tanken om det. 

Ofte når vi er sammen med min 

hustrus kristne familiemedlem-
mer, så tænker jeg nemlig, at der 
bestemt ikke er nogen af dem, der 
har noget at skjule. Eller - måske 
pynter de bare sig selv, når de 

fremhæver alt det gode, de har 
udrettet for Herren.

Hvad mon de alle vil tænke, når 
vi kommer til den pinlige, tvungne 
åbenbaring af mig.  

Vil du godt bede for min situa-
tion, for min frygt og rådgive mig.

Venlig hilsen
Manden med det skjulte 

indre.

Kære mand med det skjulte 
indre.

Lad mig starte med at tale om 
de andre menigheds-medlemmer 
og din hustrus kristne familie-
medlemmer: 

- Det kunne jo tænkes, at en 
del af dem går rundt med den 
samme angst og uro ved tanken 
om den sidste dag, hvor alt skal 

Kære Orla Lindskov
Jeg vil blive meget tak-

nemmelig, hvis du vil sende 
mig en salvedug.

Jeg har lige haft en lille 
blodprop i hjernen. Heldigvis 
slap jeg uden mén. 

Men nu er jeg så allige-
vel angst for, om der skulle 
komme flere.

Jeg har før fået hjælp fra 
Jesus gennem en salvedug 
fra dig.

På forhånd tak fra
             I.

komme frem i lyset. 
Det er slet ikke sikkert, at du er 

den eneste, der frygter den dag. 
Jeg tror, at mange går rundt med 
lignende ideer om en kommende, 
ubehagelig dag hos Gud.

Vi mennesker ligner faktisk hin-
anden med hensyn til vores indre.  

Hvor meget vi har af lys og af 
mørke i os er selvfølgeligt forskel-
ligt. Men selv i de ”bedste” men-
nesker er der alligevel en blanding 
af både godt og skidt. 

Bibelen siger klart og tydeligt, 
at alle har syndet og har mistet 
herligheden fra Gud, 

(Romerbrevet kap. 3, vers 23). 
Intet menneske kan altså frikende 
sig selv ved at fortælle om sine 
gode gerninger.

Overgiv din fortid til Gud
Tanken om den sidste dag 

plager dig meget. Derfor tror jeg, 
at det absolut bedste for dig vil 
være, at du overgiver dig og din 
fortid til Gud nu. 

Du kender nok Gud gennem 
Jesu ord, så du ved, at Gud ikke 
er en kold dommer. 

At komme til Gud er nemlig at 
komme ind i Guds lys med det 
hele, også med fortiden, også 
med mørket. 

Jesu blod renser
Guds lys og Guds kærlighed 

trænger du meget til, for du er 
bundet af frygt. Du er bundet af 
frygt for Gud og af frygt for andre 
kristne. Du er bange for, hvad de 
tænker om dig. 

Du trænger stærkt til at få fred 
med Gud og med dig selv. Livet 
er hårdt at leve, når man som du 
lever i frygt. 

Du vil være i frygtens lænker, 
så længe du fortsætter med at 
skjule dit indre i mørket.  

Du kan måske føle angst ved at 
lade Gud se ind i dit inderste dyb. 
Men mit råd til dig er:

Lad Gud rense dit indre med 
Jesu blod og give dig sin fred. Den 
fred mangler du stærkt lige nu. 

At du må få Guds fred, det skal 
være min bøn for dig.

Med venlig hilsen
Orla Lindskov

Jeg frygter afsløringen 
på den sidste dag

- Jeg vågner om natten og tænker på to piger, jeg brød forlovelsen med, og mange andre forhold fra 
min fortid. Hvad vil andre kristne ikke tænke, når det hele bliver afsløret for Guds trone på den sidste dag? 
spørger Manden med det skjulte indre.

Alle har syndet og har brug for Frelseren

Alle har syndet og 
mistet herligheden 
fra Gud. Men  Gud 
vil rense os ved 
Jesu blod og give 
os sin fred.
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Spændingsroman 
i bogklubben
Medlemmerne af Udfordringens bogklub vil i næste uge med 
avisen modtage romanen ”De sidste tider”, som er skrevet 
af Joel Rosenberg. Indtil tirsdag kl. 12 kan man tilmelde sig.

Romanen kan læses selvstændigt, men den er også en del 
af en serie. Så hvis man synes om bogen, kan man endnu nå at 
anskaffe sig de andre bøger i serien, før de er udsolgt.

Udfordringens anmelder, Craig Deaton, skrev bl.a. om bogen:
”Historie og bibelske profetier kolliderer i De sidste tider. De, 

der kunne lide Den sidste Jihad, vil ikke blive skuffede over den 
anden bog i Joel Rosenbergs spændende serie.

I den første bog undslap Jon Bennet og Erin McCoy en livsfarlig 
situation i Jerusalem og fl ygtede hjem til USA. Nu er de tilbage i 
Mellemøsten med et hold af sikkerhedsstyrker for at underskrive 
en historisk fredsaftale. Før de når at underskrive aftalen tager en 
voldsom eksplosion livet af Arafat og mange af dem på holdet. Jon 
og Erin har ringe chancer for at fl ygte fra palæstinensisk territorium. 
De er omgivet af terrorister, og vejrforhold gør det umuligt at sende 
et redningshold for at redde dem ud af Palæstina.

Midt i alt kaosset har en kendt terrorist, Jibril, planer om at 
ryste verden. USAs præsident går sammen med andre verdens-
ledere og planlægger i al hemmelighed at nå ind i den følsomme 
palæstinensiske region for at forsøge at genoprette ro og orden.

Hvis hæsblæsende blev brugt til at beskrive Den sidste Jihad, 
hvilket ord kunne man så bruge om De sidste tider? Rosenberg 
har klart øget tempoet i bog to.

Joel Rosenberg har gjort et godt stykke arbejde med at få 
læseren til at fokusere på situationen i Palæstina. Selv om nogle 
af begivenhederne i De sidste tider er anderledes end i virkelig-
heden, så giver de aspekter af den palæstinensiske konfl ikt som 
stadigvæk er den samme.

Yasser Arafats død førte ikke til en palæstinensisk stat, men 
Rosenberg forklarer gennem en fi ktiv historie, hvad der ville ske, 
hvis Palæstina havde tilladelse til at oprette den. Faktisk forud-
sagde Rosenberg, at Abbas kunne være en mulig efterfølger, og 
nu er han det faktisk i det virkelige liv.

Andre navne, som man fi nder i dagens overskrifter, er også 
nævnt i bogen. En af dem er Syriens præsident Assad. Rosenberg 
forklarer meget godt Ruslands andel i de sidste dages profetier, og 
hvordan den bliver opfyldt i den russisk-iranske alliance.

Med alle de konfl ikter, der er i Mellemøsten, spekulerer Rosen-
berg på, om vi lever i de sidste tider.” 

Joel C. Rosenbergs ”De sidste tider” er på hele 463 sider og 
koster normalt 199 kr. Medlemmer af bogklubben får den for kun 50 
kr. Hvis bogen er ubeskadiget (fx fordi man i forvejen havde bogen) 
kan den byttes til en anden bog, som Udfordringen har udgivet.

Hvis man ikke er med i bogklubben, kan man nå at tilmelde sig 
inden tirsdag kl. 12 – så længe vort begrænsede lager rækker.

Tilmelding kan ske på hjemmesiden: udfordringen.dk/bogklub 
eller på mail bogklub@udfordringen.dk 

Henri.

Lørdag den 24. april blev der 
holdt konference om ”Local 
Houses of Prayer” med om-
kring 90 deltagere spredt ud 
over landet.

”Visionen er, at vi netop den-
ne dag føder Local Houses of 
Prayer, Denmark,” sagde Birgitte 
Steffensen-Thomasen, som var 
en af medarrangørerne sam-
men med KriSoS og Karlslunde 
Strandkirke.

Zoom blev en fordel
Konferencen skulle have fore-

gået med fysisk fremmøde i 
Karlslunde Strandkirke, men 
grundet de mange Covid-19-re-
striktioner blev konferencen i 
stedet afholdt online via Zoom. 

Til gengæld planlægges endnu 
en konference til oktober - og her 
med fysisk fremmøde.

”Det ender med at blive en 
fordel, at vi ikke kunne mødes 
fysisk”, fortsætter Birgitte. ”Nu 
kan vi rundt om, hvor vi bor, starte 
små bedehuse og så mødes til 
efteråret og få det hele boostet.”

Ffald-y-Brenin
Local Houses of Prayer har 

sine rødder i det walisiske retræ-
tested Ffald-y-Brenin. Inspira-
tionen kommer bl.a. gennem de 
to bøger fra stedet: Strømme av 
nåde og Velsignelsens vej. De er 
udkommet på norsk og forhand-
les af Udfordringen.

”Hele konceptet er inspireret 
af tanken om, at vi bærer Guds 
forvandlende nærvær med os. Vi 
beder komme dit rige og lad din 
vilje ske som i Himlen således 
også på jorden - her i mit liv og 
lokalområde,” forklarer Birgitte.

Give me fi ve
Konferencen opfordrede del-

tagerne til at fi nde sammen med 
andre og skabe små bedehuse, 
hvor man hver beder for 

• 5 personer 
• 5 minutter 
• 5 dage i ugen 
• 5 uger. 
Her er det vigtigt at stå sam-

men i enhed, at være følsomme 
for Guds nærhed og både at bede 
og velsigne.

At fl yve med to vinger
At fl yve med to vinger betyder 

her at bruge to måder at bede på.
• Forbønnen hvor vi beder 

Gud møde mennesker.
• Velsignelsen, hvor vi velsig-

ner i Jesu navn.
”Det sidste er nok det mindst 

kendte. På konferencen illu-
strerede Anne De Leyser de to 
måder at bede på. Hun inddrog 
sin mand, der fi k den rolle at spille 
Gud. Anne bad for en af delta-
gerne på de to måder,” fortæller 
Birgitte Steffensen.

”Ved forbønnen havde hun 
ansigtet vendt mod sin mand og 
talte til ham. 

Ved velsignelsen havde hun 
ansigtet vendt mod skærmen og 
den, hun bad for, mens manden 
stod bag hende med hænderne 
på hendes skuldre. Så talte hun 
direkte til deltageren med ord 
som ”Jeg velsigner dig med Guds 

nærvær”, osv. Her formidles Guds 
vilje og nærhed ved at anvende 
den autoritet, vi har fået givet i 
Kristus.

Josva velsignede Kaleb, og 
Guds ord opfordrer os til ikke at 
forbande, men velsigne.

Videoklip og oplæg
Konferencedagen var et mix 

af oplæg, videoklip og break-
out-rooms, hvor deltagerne i små 
grupper skulle praktisere, hvad de 
havde lært.

Nu er der så mulighed for at 

tage al inspirationen med sig ind 
i sin egen hverdag, gå sammen 
med en eller fl ere og spørge Gud 
om, hvem han har sendt på vores 
vej, for at vi kan velsigne dem og 
være til opmuntring og hjælp.

For yderligere information kan 
man kontakte en af medarrangø-
rerne af konferencen:

Inga Helvar fra KriSoS: Inga@
krisos.dk

Birgitte Steffensen-Thomasen: 
bs@bs-t.dk 

Henri.

Konference i Karlslunde om 
’Local Houses of Prayer’
90 personer deltog over nettet i undervisningen fra det walisiske retrætested Ffald-y-Brenin.

Birgitte Steffensen-Thomasen var 
med til at arrangere konferencen 
om lokale bedehuse efter Ffald-y-
Brenin modellen.

Anne De Leyser demonstrerede på sin mand, hvad forskellen er på at 
gå i forbøn og velsigne. Her ses de to i en anden sammenhæng.

Bogen Strømme af Nåde handler om, hvordan Ffald-y-Brenin blev 
ændret fra et retrætested til et sted, hvor Guds ånd virkede. Stedet blev 
også en velsignelse for lokalsamfundet. Det handler den næste bog 
om: Velsignelsen vej. 

Forbønnen går opad mod Gud, 
velsignelsen og engagementet 
går ud til andre. Men det er nød-
vendigt med Guds nærvær i alt. 

PROFETISK: Den første bog i serien blev udgivet i USA fi re måneder før krigen mod Irak startede og skrevet ni måneder før 11. september 2001. Det hele er altså 
skrevet, før det skete i virkeligheden. Følg med i denne medrivende serie på 5 romaner, der er baseret på de bibelske profetier om endetiden – krydret med en god portion 
spænding, lidt romantik, og ikke mindst peger den hen mod Jesus og jødernes plads i de sidste tider. 351 - 448 sider. Pris: 199 kr. pr. bog. 

Politiske thrillerserie om de sidste tider af Joel C. Rosenberg

 199,-
Pr. stk.:Pr. stk.:

 PORTO:

på alle ordrer i Danmark

Kun 29 kr. 
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Indien: Sygeplejersker arresteret 
for at fjerne koran-stickers
To kristne sygeplejersker i Faisalabad, som af chefen blev bedt 
om at fjerne klistermærker med korantekster, blev angrebet 
med kniv af en muslimsk ansat og efterfølgende arresteret.

Det skriver Morning Star News.
Den 9. april blev de katolske sygeplejersker Mariam Lal og 

Navish Arooj arresteret fra regeringshospitalet, hvor en muslimsk 
kollega forinden havde angrebet dem med kniv, fordi de fjernede 
en sticker med Koran-vers. Sygeplejerskerne blev beskyldt for at 
have besmittet Koranen, og en islamistisk hob krævede ”død over 
blasfemisterne”. Hvis de dømmes efter blasfemiparagraffen, kan de 
straffes med op til 10 års fængsel og/eller en bøde.

Ifølge politiet er de to nu i sikkerheds-arrest, og deres familier er 
gået under jorden af frygt for islamisterne.

Bodil

Præst ydmyget og tvunget til  
at udføre hindu-ritual
Hindu ekstremister greb pastor Sanjay Bhandari den 5. april 
under et familiebesøg i Belgaum i det sydvestlige Indien og 
tvang ham med slag og spark gennem byen.

Præsten og hans hustru var 
i byen i forbindelse med et læ-
gebesøg, og de benyttede an-
ledningen til at besøge hendes 
søster, da de blev angrebet.

“Mens vi fik te, kom nogle 
mænd ind i huset og greb mig 
i kraven og trak mig udenfor, 
mens de beskyldte mig for at 
udføre konverteringer,” fortalte 
pastor Bhandari til Morning Star News. “Jeg prøvede at forklare, at 
det var min families hjem, og at vi bare var på besøg, men de ville 
ikke høre på mig.”

Uden for huset ventede yderligere 50-60 hindu-ekstremister, som 
slog og sparkede præsten, mens de første ham hen til kirkebygnin-
gen, hvor han havde holdt gudstjenester gennem fem år.

“De hånede mig og Jesus Kristus med  sjofelheder og tvang mig 
til at råbe ‘Jai Sri Ram [Hil lord Ram],’ mens de slog mig.”

Pøbelen beskyldte præsten for at konvertere deres lokalsamfund 
til kristendommen, inklusive den familie, han besøgte - men denne 
familie var allerede kristen, understreger præsten.

“De slog mig i skridtet, i ansigtet, på brystet og over hele krop-
pen og beskyldte mig for at ville konvertere min svigerinde,” udtalte 
Tastor Bhandari til Morning Star News. “Jeg prøvede at fortælle 
dem, at huset tilhører min svigerinde, og at de allerede er kristne 
og medlemmer af min kirke.”

Præsten tilføjede, at slagene havde ødelagte en af hans trom-
mehinder og dermed kostet ham hørelsen på det ene øre.

Bodil

- Når folk tager imod Dyrets 
mærke, vil de ikke være i tvivl 
om, at de indgår en alliance 
med Antikrist.

Det udtaler seniorpræst Greg 
Laurie fra Harvest Christian Fel-
lowship i Californien på de sociale 
medier. Præsten er opmærksom 
på, at mange kristne overvejer at 
afslå vaccinen mod COVID-19 af 
frygt for derved at indgå en pagt 
med Guds modstander. Men det 
skal man ikke være bange for, 
understreger præsten.

Endnu ingen antikrist
Greg Laurie begrunder ud fra 

Bibelen, hvorfor man ikke skal 
frygte vaccinen.

- Når folk tager det virkelige 
Dyrets mærke, eller 666, så vil 
de være helt klar over, at de tager 
det. For samtidig vil man skulle 
erklære troskab mod Antikrist. Så 

der kan simpelthen ikke findes et 
mærke uden en antikrist, og han 
vil ikke blive afsløret, før Jesus 
Kristus vender tilbage for at hente 
sin menighed op til himlen”.

I denne sammenhæng citerer 
Laurie 2. Thess 2,7-8:

”Selvom hans ondskab alle-
rede virker i det skjulte, så vil han 
ikke træde offentligt frem før det, 

der holder ham tilbage, er borte. 
Derefter vil han ikke længere 
arbejde i det skjulte. Når Herren 
Jesus kommer for at dømme 
verden, vil han udslette og fuld-
stændigt tilintetgøre Det onde 
Menneske med et åndepust.”

- Det onde Menneske er anti-
krist ...hvis du tager mærket, vil 
du vide, at det er netop det, du 
gør, fastslår Laurie og tilføjer: 

- Bibelen siger, at en engel vil 
advare mod mærket: 

”En tredje engel fulgte efter, og 
han råbte: »De, der tilbeder uhy-
ret og dets statue og tager imod 
dets mærke på panden eller på 
hånden, vil få Guds vrede at føle 
i fuldt mål.” (Åb. 14.9-10 )

 
Jesus kommer snart

Om det virkelige ’Dyrets mær-
ke’ tilføjer Laurie:

”Jeg er sikker på, at det vil 
være meget populært. Men vi er 

ikke kommet dertil endnu. Så lad 
være med at spilde tiden med at 
bekymre dig for, om du har taget 
mærket, eller hvem antikrist er 
- han er ikke blevet åbenbaret 
endnu.

Fokuser på Jesus Kristus og 
følg ham. Men bemærk, at tekno-
logien for mærket er her allerede. 
Det ved vi allesammen.

Når det er tæt på, så er vi 
endnu nærmere den dag, hvor 
Kristus vil hente sin menighed. 
Derfor: Se op, jeres forløsning 
nærmer sig!” 

Også Curtis Chang, der er 
senior stipendiat ved Fuller Theo-
logical Seminary har produceret 
en video, hvor han besvarer 
spørgsmålet om vaccinen. Lige-
som Greg Laurie forsikrer han, at 
Covid-19-vaccinen ikke er dyrets 
mærke.

Bodil

1 million konverteret på 2 timer
Streamede udsendelser i en global Pulse-kampagne Langfre-
dag blev set af over 200 millioner mennesker i 186 lande. Og 
over halvdelen har meldt tilbage, at de ønsker at tro på Jesus.

Det skrev Pulse-evangelisten Nick Hall 
på Twitter den 21. april. 

- Jeg må indrømme, at jeg var over-
rasket. Mens tallene kom ind, viste de 
foreløbige beregninger, at over 200 
millioner mennesker havde set Pulse’s 
Worldwide Good Friday Broadcast. Nu har 
over 1,3 millioner mennesker reageret på 
evangeliet og udtrykt ønske om at tro på 
Jesus. På et af vore call centers i Indien, 
som har kontakt med hele 26.000 kirker, 
var de overvældede over menneskers 
hunger efter Gud. 

Nick Hall giver samtidig et bud på, 
hvorfor så mange er åbne for evangeliet 
netop nu: ”Jeg har i mange år forkyndt evangeliet rundt om i hele 
verden. Men jeg har aldrig set noget så utroligt som det, der skete 
i år på langfredag og påskedag. Langfredag delte vi evangeliet om 
Jesu kærlighed på 39 sprog til 186 lande og 24 unikke områder. 
Det er langt over, hvad vi troede muligt. Men hvorfor sker det nu?

Jeg tror, at den globale pandemi, politisk og økonomisk usik-
kerhed, racisme og uretfærdighed har gjort mennesker mistroiske 
overfor det, der er i denne verden. Men i Jesus finder vi en gud, 
som kommer helt ind i vores verden og lider for vor skyld. Verden 
har brug for Jesu kærlighed lige nu.”

Bodil

’Vaccinen er 
ikke Dyrets 
mærke!’

- Hvis man tager Antikrists 
mærke, vil man vide det, siger 
Greg Laurie.

Nick Hall er grund-
lægger af den 
evangeliserende 
bevægelse PULSE. 

- Coronapas vil føre til overvåg-
ning og medicinsk apartheid.

Det skriver over 1200 anglikan-
ske og katolske kirkeledere ifølge 
CBN i et åbent brev til premiermi-
nister Boris Johnson.

Den britiske regering fastholder 
dog indtil videre deres holdning til 
passet eller ”COVID status certi-
fication”. Men ifølge BBC frygter 
iagttagere, at passet vil skabe to 
klasser i samfundet.

Muligt krav til genåbning
Et coronapas kan være enten 

et fysisk pas eller en app, som 
viser, at indehaveren er vaccine-
ret, testet negativ eller har haft 
sygdommen inden for de seneste 
seks måneder. I forbindelse med 
genåbningen overvejer de britiske 
myndigheder at kræve coronapas 
til større arrangementer som 
festivaler, teaterforestillinger og 
sportsbegivenheder. 

En talsmand for regeringen 
har udtalt til BBC, at man stadig 
overvejer forskellige løsninger.

Frygt for overvågning
Kirkelederne advarer i brevet 

til premierministeren om mulig-
heden for ”medicinsk apartheid.”

”Nogle kristne har alvorlige 

samvittighedskvaler i forbindelse 
med fremstillingen eller testnin-
gen af vaccinerne. Vi risikerer 
at skabe et todelt samfund, et 
medicinsk apartheid, hvor under-
klassen, som afviser vaccinerne, 
bliver udelukket fra vigtige områ-
der af det offentlige liv.”

I brevet udtrykker kirkelederne 
samtidig frygt for, at også afvis-
ning af andre typer vacciner og 
behandlinger i fremtiden kan 

blive registreret og brugt imod 
borgerne.

”Denne plan har potentiale til 
at gøre en ende på det liberale 
demokrati, som vi kender det, og 
skabe en overvågningsstat, hvor 
regeringen bruger teknologi til at 
kontrollere visse aspekter af bor-
gernes liv,” skriver kirkelederne.

De konkluderer, at forslaget er 
et af de farligste, der nogensinde 
er blevet fremsat i britisk politik. 

Vil ikke afvise nogen
Kirkelederne afviser i brevet 

at udelukke noget menneske. ”At 
lukke døren for dem, som sam-
fundet dømmer socialt uønskede, 
ville være afskyeligt for Jesu Kristi 
kirke og en fornægtelse af evan-
geliet,” hedder det i brevet.

”At nægte mennesker mulig-
hed for at høre dette livgivende 
budskab ville være et regu-
lært forræderi mod Kristus og 
evangeliet,” fastslår kirkelederne 
og opfordrer alle kristne kirker, 
organisationer og ledere til at 
modsætte sig cororanapasset 
samt underskrive brevet.

Boris Johnson har ikke afvist 
tanken om et coronapas. Men 
over 70 medlemmer fra flere 
partier i parlamentet har kritiseret 
forslaget og kalder det diskrimi-
nerende.  

I befolkningen tror 40 procent, 
at der vil blive diskrimineret imod 
ikke-vaccinerede, viser en un-
dersøgelse fra University of Bri-
stol and King’s College London. 
Samtidig mener 44 % af briterne, 
at vaccine-passene vil blive solgt 
på det sorte marked.

Bodil

Pastor Sanjay Bhandari blev 
mishandlet i byen Belgaum.

Kirkeledere i åbent brev til Boris Johnson:

Coronapas vil diskriminere og  
skabe et overvågnings-samfund

Det fastslår blandt andre Greg Laurie fra USA.

- Kravet om et coronapas kunne betyde, at kirker må lukke 
døren for dem, som samfundet dømmer uønskede, og det ville 
være afskyeligt for Jesu Kristi kirke og en fornægtelse af evan-
geliet, skriver 1200 kirkeledere til Boris Johnson.
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 - Hvert år på denne dag mindes 
vi dem, der døde under det 
armenske folkedrab under det 
osmanniske styre.

Det sagde USA’s præsident 
den 24. april, som er årsdagen 
for starten af massakren på de 
kristne armeniere i perioden 
1915-1917. Joe Biden blev med 
sit ordvalg den første amerikan-
ske præsident, der officielt har 
brugt betegnelsen folkemord, 
hvilket Tyrkiet i årevis har afvist 
af acceptere.

Også i slutningen af sin korte 
udtalelse på Armenian Remem-
brance Day gentog Biden det 
vigtige ord: ”Det amerikanske folk 
ærer alle de armeniere, som om-
kom i det folkemord, der startede 
i dag for 106 år siden”.

Jubel og protester
Med betegnelsen folkemord 

om massakren på armenierne har 
Biden indfriet  et af sine valgløfter.

Udtalelsen vakte stor jubel i 
Armenien og blandt armenierne i 
andre lande. Samtidig har Tyrkiets 
præsident Recep Tayyip Erdo-
gan helt som ventet protesteret 
kraftigt mod betegnelsen, som 
han ikke mener, der er historisk 
belæg for.

Folkemordet 1915-1917
Osmannerriget foretog i 1915-

1917 en massedeportation af ar-
meniere, som førte til, at omkring 
1,5 mio. af dem mistede livet. 
Tyrkiet afviser, at der kan være 
tale om mere end ca. 400.000 
omkomne og omtaler hændel-
serne som krigshandlinger.

Den amerikanske kongres ved-
tog en lignende anerkendelse i 
2019, men det blev aldrig gjort of-
ficielt. Derfor henvendte over 100 
repræsentanter sig i forrige uge i 
et brev til præsident Biden for at 
bede ham rette op på ”den ame-
rikanske regerings skamfulde 
tavshed om det historiske faktum 
om det armenske folkemord.” 

Tavshed i Danmark?
Da USA’s kongres i 2019 an-

erkendte folkedrabet gennem 
en resolution, fordømte Tyrkiets 
udenrigsminister det som ”skam-
meligt”, mens præsident Erdo-
gan truede med gengældelse i 
parlamentet, ifølge den tyrkiske 
tv-station A Haber.

Tyrkiets regering har reageret 
vredt, hver gang emnet har været 

bragt op af andre lande.
Der er bred enighed både 

blandt verdens historikere og i 
Dansk Institut for Internationale 
Studier om, hvad der skete i åre-
ne 1915-1918. I dag anerkender 
32 lande det armenske folkedrab, 
skriver TV 2.dk.

Flere EU-lande har vedtaget 
resolutioner, der anerkender 
hændelserne som folkedrab. Men 
Danmark er ikke blandt dem.

Nu, hvor USA har taget skridtet 
og fordømt folkemordet, kræver 
Enhedslisten, at den danske 
regering følger trop. Af hensyn til 
Tyrkiets rolle i flygtningesituatio-
nen er der dog stor tøven blandt 
mange partier i denne sag.

Bodil

Kina udøver ekstreme krænkel-
ser af religionsfriheden.

Sådan hedder det i rapporten 
fra US Commission of Interna-
tional Religious Freedom, som 
netop er blevet forelagt for USA’s 
kongres. USCIRF’s næstformand, 
Tony Perkins, opfordrede Kon-
gressen og præsident Biden til 
at fortsætte Trump-administrati-
onens arbejde med at prioritere 
international religionsfrihed.

Lande af ’særlig interesse’
I rapporten for 2021 anbefaler 

USCIRF, at udenrigsministeriet 
betegner 14 lande som ”lande af 
særlig interesse” (CPC’er), fordi 
deres regeringer udfører eller 
tolererer ”systematiske, igangvæ-
rende og alvorlige overtrædelser.” 

Blandt de 14 lande er der  10, 
som udenrigsministeriet udpe-
gede som CPC’ere i decem-
ber 2020, nemlig Burma, Kina, 
Eritrea, Iran, Nigeria, Nordkorea, 
Pakistan, Saudi-Arabien, Tadsji-
kistan og Turkmenistan. De fire 
øvrige er Indien, Rusland, Syrien 
og Vietnam. 

Religionsforfølgelse i Kina
Om forfølgelse af kristne i Kina 

hedder det i rapporten: ”Reli-
gionsfrihedsforholdene i Kina 
forværres fortsat. Den kommu-
nistiske regering har oprettet en 
højteknologisk overvågningsstat, 
der bruger ansigtsgenkendelse 
og kunstig intelligens til at over-
våge og chikanere kristne”.

Den kinesiske regering og an-
dre regeringsembedsmænd har 
”intensiveret deres sinificering af 
religions-politikken, især overfor 
religioner, som menes at have 

udenlandske forbindel-
ser, såsom kristendom, 
islam og tibetansk bud-
dhisme.”

Rapporten nævner, 
at også folk i den ny-
religiøse Falun Gong 
og andre religioner ud-
sættes for chikane og 
tilbageholdes i ”mere 
end 1.300 kz-lejre i Xin-
jiang”. 

Blandt kristne bliver 
især medlemmer af 
husmenigheder forfulgt, 
men også registrerede 

katolske og protestantiske kirker 
bliver ødelagt og frataget kors 
under ”sinificeringskampagnen”.

Udtryk bekymring!
På baggrund af den seneste 

rappor t opfordrede USCIRF 
kraftigt USA’s regering til at ud-
trykke bekymring i forhold til at 
lade Bejing afholde Vinter OL i 
2022. Samtidig bør USA erklære, 
at amerikanske embedsmænd 
ikke vil deltage i legene, hvis 
Kina fortsætter krænkelserne af 
religionsfriheden.

’Særlig overvågning’
I årsberetningen anbefaler 

USCIRF samtidig, at 12 lande 
kommer på udenrigsministeriets 
særlige overvågningsliste (SWL) 
baseret på deres regerings hand-
linger eller tolerance af alvorlige 
overtrædelser. Det drejer sig om 
Cuba, Nicaragua, Afghanistan, 
Algeriet, Aserbajdsjan, Egypten, 
Indonesien, Irak, Kasakhstan, 
Malaysia, Tyrkiet og Usbekistan. 

COVID-19
USCIRF pegede i redegørel-

sen på, at mange samvittigheds-
fanger er blevet hjemsendt eller 
frigivet på grund af COVID-19. 
Det er blandt andet sket i Eritrea, 
oplyste formand Gayle Manchin, 
som tilføjede:

“USCIRF vil fortsat holde øje 
med, hvordan landene reagerer 
på og kommer sig efter CO-
VID-19, og om lempelser af 
restriktionerne vil være fair både 
overfor folk fra alle trosretninger 
og ikke-troende.”

Bodil

Kirkeledere glæder sig over dom
Knap et år efter den brutale anholdelse i Minneapolis har en jury 
fundet politibetjenten Derek Chauvin skyldig i drabet på George 
Floyd. Mange kirkeledere udtrykker glæde over afgørelsen.

Juryen fandt efter to dages votering betjenten skyldig i ”an-
dengrads mord”, ”tredjegrads mord” og ”andengrads manddrab”. 
Kendelsen vakte jubel i gaderne og hyldes af kendte kirkeledere.

- Det sender et budskab, der ikke kan misforstås, for ”ingen skal 
slagtes på et offentligt fortov”, udtalte Bishop TD Jakes fra Dallas. 
Samtidig udtrykte han ønsket om, at der bliver gjort mere for at 
stoppe politivold mod sorte. 

Også den britiske ærkebiskop af Canterbury, Justin Welby, har 
på Twitter udtrykt glæde over kendelsen. 

”Det var afgørende at yde George Floyd retfærdighed. Jeg beder 
for hans familie og venner idag, og for alle, som ventede sammen 
med dem. Jeg beder også for alle, som lever med traumet af raci-
stisk vold og undertrykkelse, som har varet i mange generationer, 
og alle, som fortsat venter på og kæmper for retfærdighed, skrev 
ærkebiskoppen.

Pastor Samuel Rodriguez, som er leder af National Hispanic Chri-
stian Leadership Conference, glæder sig over, at det amerikanske 
retssystem langt om længe er på rette vej i forhold til upartiskhed 
overfor folks hudfarve. ”Det begynder med Amerikas jødisk-kristne 
overbevisning om, at hvert eneste menneske er skabt i Guds billede,” 
fastslog Samuel Rodriguez, der selv er latino.

Bodil

Osmannerriget  
gennemførte med 
start den 24. april 
1915 en systematisk 
etnisk udrensning 
med fordrivelse af de 
kristne armeniere.  
To år senere havde  
omkring 1,5 millioner 
af dem mistet livet. - Nu kan jeg trække vejret, står der under tegningen af Ge-

orge Floyd. Betjenten, der dræbte ham, er nu kendt skyldig.

Ekstreme krænkelser af trosfriheden
Især Kinas udvikling bekymrer:

Biden: Det var folkemord 

USCIRF  årsrapport tegner et meget 
dystert billede af situationen i Kina og 
flere andre lande.

Kristne sangere gjorde Oscar-
uddelingen til en gudstjeneste
Danske medier har skrevet meget om dette års Oscar-uddeling, 
fordi Thomas Winterberg vandt en statuette og dedikerede fil-
men ”Druk” til sin afdøde datter. Men også to kristne sangere, 
Carrie Underwood og CeCe Winans, rørte folk til tårer.

”Carrie Underwood tog os med i 
kirke ved 2021 ACM Awards,” skrev 
det amerikanske blad People.

Den 38-årige Carrie Underwood 
sang en række gospelsalmer fra sit 
seneste album med titlen ”My Savior” 
(Min Frelser). Den første af salmerne 
var en pragtfuld acapella version af 
”Amazing Grace”, skriver People. 

Herefter sang Carrie  ”Great Is Thy 
Faithfulness,” (Stor er din trofasthed), 
hvorefter hun sang ”The Old Rugged 
Cross” (På en fjern ensom høj) sam-
men med gospelsangerinden CeCe 
Winans (56). Senere sang Carrie 
Underwood sammen med et kor 
”How Great Thou Art” (O, store Gud).

Carrie Underwood, hvis optræden 
blev præsenteret af Dolly Parton, fik 
stående bifald fra tilhørerne.

Duetten, hvor en hvid og en sort 
sangerinde sang sammen, var et led 
i forsøget på at hylde etnisk mang-
foldighed. Det samme gælder valget 
af Mickey Guyton, der var vært for 
showet sammen med Keith Urban, 
skriver People.

Carrie Underwood og CeCe Win-
nans har også sunget sammen i på-
sken, hvor de sang ”My Savior”: Live 
From the Ryman”, som var navnet på 
Carrie Underwood’s livestream-event i påsken.

Bodil

Carrie Underwood tog 
Hollywood med i kirke til 
Oscarfesten. 

CeCe Winans sang med 
på to af de allermest 
elskede gospelsalmer.
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Af Simon Jacobsen

BaptistKirken i Danmark og 
Forlaget Apophasis lancerer 
en spændende bog om danske 
baptister og deres holdninger 
til nazismen gennem to årtier, 
som er skrevet af Bent Hyl-
leberg.

Det er første gang, der forelig-
ger en samlet fortælling om livet 
under 2. Verdenskrig, hvor bapti-
sternes kristentro og livssyn bliver 
sat på prøve af nazismen. 

Bogen er en fortælling om, 
hvordan livet formede sig under 
2. verdenskrig for danskere, der 
tilhørte landets største frikirke, og 
om hvordan baptisterne forholdt 
sig til nazismen – både som ideo-
logi og som besættelsesmagt. Bo-
gen handler både om livet i kirken 
og om den teologiske tænkning, 
der prægede arbejdet.

Frikirke under krigen
For det første møder man en 

sammenhængende historisk 
skitse af perioden 1930-1950. 
Her tager forfatteren afsæt i det, 
som danske baptister skrev om 
nazismen i 1930’erne. Derpå 
følger et afsnit om menighedslivet 
under krigen i 1940-1945, hvor 

det trykte kildemateriale blev 
underlagt tysk censur. Denne 
del rundes af med historien om 
baptisternes indsats i årene 
1945-1950, da verden igen åb-
nede sig, freden skulle sikres og 
Europa genopbygges.

For det andet kan man læse ti 
menighedsprofi ler, hvor forfatte-
ren dykker ned i menighedernes 
historie under krigen. Her bliver 
livet konkret i omgangen med 
tyske soldater, der ville deltage 
i gudstjenesterne, mens værne-
magten forsøgte at beslaglægge 
kirkerne til militære formål. Ledel-
sen vejledte menighederne bl.a. 
via hemmelige skrivelser – og al-
ligevel møder vi fl ere menigheder, 
hvor modstandsfolk og nazister 
levede side om side.

15 skæbner
I bogen bringer forfatteren 

for det tredje femten biografi ske 
skitser af baptister, der vurderede 
nazismen på forskellig vis. Nogle 
biografi er bygger på hidtil ukendte 
breve og dagbøger i privat eje. 
Biografi erne handler fx om mo-
dige modstandsfolk, politibetjente 
i KZ-lejre, en værnemager, en 
fl ygtende jødekristen i robåd over 
Øresund og en kvinde, der blev 

tysk gift. De fi k hver deres erfaring 
med tyskerne. To af biografi erne 
ender tragisk med døden i tysker-
nes vold.

Bogen afrundes med nogle 
konklusioner om sammenstødet 
mellem de idealer, der blev teg-
net af Baptistkirkens ledere, og 
det hverdagsliv, der blev levet i 
menighederne. Bogen bygger pri-
mært på litteratur, der er skrevet i 
samtiden. Hertil kommer senere 
erindringer, der vurderes på bag-
grund af de primære kilder. 

Forfatteren
Bent Hylleberg, født 1946, er 

cand.theol., uddannet ved Bap-
tistkirkens Teologiske Seminari-

um i 1969 og på Århus Universitet 
i 1977. Han har været præst i 
Århus fra 1969 til 1985, rektor ved 
Baptistkirkens præsteuddannelse 
i Tølløse og studieleder på Skan-
dinavisk Akademi for Lederskab 
og Teologi, SALT-dk i årene 1985 
til 2009.

Bogen er på 650 sider og il-
lustreret med over 400 billeder 
og sagsakter. Den kan købes for 
300 kr. + 50 kr. i forsendelse ved 
bestilling på info@baptistkirken.
dk. Forsendelsen kan spares ved 
at hente bogen i København, Tøl-
løse eller Aalborg. 

Om danske baptister og 
deres holdninger til nazismen

Forfatter Bent Hylleberg.

Anmeldt af Ove Klausen

Trine Linde fortæller om episoder i sit liv, og hun er en god for-
tæller, som får det oplevede til at blive levende for sine læsere.

Hun skriver om små og store ting i livet, fx om at putte sine børn 
og om sin mors død. Hun forsøger ikke at forskønne sig selv eller 
det, hun har lavet, men er ærlig om bl.a. et lidt vildt ungdomsliv 
og en krise i ægteskabet.

Hun veksler mellem genfortællinger og digte, som tager en tråd 
op fra det, hun lige har fortalt. Både de genfortællende afsnit og 
digtene er skrevet i et letforståeligt hverdagssprog.

For det meste lader hun sine beskrivelser stå uden at drage 
pointer ud af dem. Man lærer af hendes oplevelser ved at spejle 
sig i dem og forholde sig til de tanker, de sætter i gang.

Hun nævner Gud et par steder, men det virker ikke til, at troen 
fylder i hendes liv. Hun skriver om forhold ved menneskelivet, som 
vi har tilfælles uanset tro eller ej.

Fortæller ærligt 
om stort og småt

Af Henri Nissen

I Thisted amt blev der i krigens 
tid opført over 100 fæstnings-
anlæg, bl.a. ’den store Hanst-
holm-Fæstning’, Nordeuropas 
største. 20.000 mand var sta-
tioneret i amtet, fremgår det af 
Bent Hyllebergs bog.

Baptisternes største kirke lå i 
Thisted, men de havde fra 1909 
også en lille annekskirke, ’Zichar’, 
i Sundby med knap 100 medlem-
mer og dobbelt så mange i børne- 
og ungdomsarbejdet.

I menigheden var der desværre 
en person, Niels Thorup, som 
sympatiserede med nazisterne. 
Han blev efter krigen dømt.

Endnu i dag husker de ældste 
i menigheden Thorup-familien 
fra Sundby: ’Niels Thorup var 
glødende nazist. Når der kom 
tyske soldater marcherende, stod 
han med fremstrakt arm. Stinne 
og Niels forblev et par meget 
markante personer. Vi havde et 
godt forhold til dem, men talte ikke 
politik med dem’. 

 
Frihedskæmperen

Men i samme menighed var 
der også en frihedskæmper, 
Sigurd Westergaard. Hans far 
var søndagsskoleleder og med i 
kirkeledelsen. Men ikke nok med 
det. De to baptistfamilier havde 

været gift ind i hinanden siden 
1931, da Sigurds kusine Stinne 
blev viet til Niels Thorup.

Sigurd Westergaard begyndte 
sit illegale arbejde, da han fra 
1943 omdelte bladet ’5 Minutter i 
12’ – et illegalt blad specielt rettet 
til landboere. Hans lillebror, Ole, 
der arbejdede hos købmanden, 
modtog bladene, der kom hem-
meligt med rutebilen fra Thisted. 

Sigurds opgave var bl.a. at for-
dele de illegale blade: ’Han satte 
adresser på små kuverter, hvor 
der fx udenpå stod: ’Foreningen 
til rotternes bekæmpelse’. Indeni 
var blade med reelle oplysninger 
om krigens gang, og om hvilke 
mennesker, man skulle tage sig i 
agt for, da de gik tyskernes ærin-
der, og endda måske var stikkere.

 
”Du er for ung”

Sigurd Westergaards 5 år 
yngre bror, Ole, ønskede også at 
blive modstandsmand. Men det 
forbød storebroderen ham, fordi 
han regnede med, at det ville 
”koste blod”. 

Og en af deres venner i me-
nigheden omkom faktisk, da han 
forsøgte at sabotere tyskernes 
biler med en bombe.  

Tyskerne undersøgte derefter 
husene i den lille by, og Si-
gurd gemte sammen med sin 
søndagsskole-far de hemmelige 
materialer i et mellemrum i muren.

Sigurd var sikker på, at ty-
skerne ville tage ham den dag, 
men han slap. 

Sigurd var blevet døbt i Thisted 
menighed som 17-årig, derefter 
tog han på baptisternes højskole i 
Tølløse i vinteren 1940-41. Herpå 
blev han uddannet som politibe-
tjent i København. 

I foråret 1945 sluttede han sig 
til en militærgruppe i Nordthy, 
hvor han medvirkede ved våben-
modtagelser. 

’Nedkastningerne fandt Sted 
for Næsen af de tyske Garniso-
ner, kun faa hundrede Meter fra 
tyske Pejlestationer, men alligevel 
gennemførtes Operationerne 
uden Vanskelighed’, fortæller 
lillebroderen.

Opgør med nazisterne
Da befrielsen kom, gik mod-

standsfolkene i gang med at ar-
restere over 100 personer, som 
havde hjulpet tyskerne.

Blandt dem var Niels Thorup. 
’Både min far, mor og lillebror 

blev truet på livet af en af byens 
førende DSNAP-medlemmer. 
Han boede nabo til vores kirke 
og tog sig i mange år af det 
praktiske her. Hans kone tilhørte 
Thylands menighed. Da befriel-
sesdagen kom, og bl.a. denne 
mand [Thorup] skulle afhentes 
af frihedskæmperne, blev min 
bror fritaget på grund af de nære 
relationer’ – både de familie- og 
menighedsmæssige bånd, fortæl-
ler Ole Westergaard.

Den svære tilgivelse
Efter krigen rummede menig-

heden begge familier. Nu skulle 
det vise sig, om en forsoning var 
mulig blandt de kristne. 

”Både Sigurd og min far fi k i 
besættelsens sidste dage mange 
trusler på livet af de herboende 
nazister. Alligevel kunne far efter 
krigen, da nazisterne var frigivet 
fra fængslet, gå til en af dem, 
der havde været hårdest ved min 
familie [Thorup], og sige: ’Her er 
min hånd, lad os glemme fortiden, 
og begynde på en ny!’ 

Lige straks var det svært for 
mig at forstå og acceptere fars 
handlemåde, men senere steg 
han væsentlig i min agtelse for 
det, han gjorde. For videre i livet 
skulle vi jo …’ fortæller Ole.

Bitterheden
Det var derimod vanskeligere 

for Sigurd Westergaard at række 
hånden ud til Niels Thorup. 

I 1948 skrev han til sin bror: 
’Er man Frihedskæmper og Fri-
hedselskende i Krig, skal man 
ikke mindre være det i Fred, og 
naar der tilsyneladende ikke er 
Fare paa Færde. Der mener jeg, 

at Thorup er en af de værste 
Personer, vi har her imellem os. 
Den Fyr har jeg absolut ingenting 
til overs for. Hvad skulde hans 
Vaaben i Haven mon bruges til? 
Jeg var glad og lettet, da jeg var 
færdig [i Modstandsbevægelsen], 
og jeg tror ogsaa Far var det’.

Efter krigen havde Sigurd 
vanskeligt ved at fi nde sig til rette, 
men det lykkedes dog.

Forsoning
Efter krigen besluttede menig-

heden at sælge ’Zichar’, da de 
fl este møder samt søndagsskolen 
alligevel blev holdt i Nikoline og 
Peter Westergaards ’meget gæst-
frie hjem’. Her samledes kredsen 
indtil 1956, men ’der blev også 
holdt møder i hjemmet hos ven-
nerne Kristine og Niels Thorup’, 
står der i et jubilæumsskrift. 

Menighedens præst fra 1961-
64, Emil Lauge Ibsen, forsøgte 
at forsone menigheden efter ’den 
triste nazisag’.

’Mine tre-fi re år i præstetjene-
sten i Thisted blev koncentreret 
om forsoning, hvilket lykkedes 
i nogen grad, og vi fik samlet 
menigheden’.

(I Bent Hyllebergs bog er der 
masser af kildehenvisninger, som 
her er udeladt af pladshensyn.)

Sigurd Westergaard i politiuni-
form. Han var elev på Tølløse 
Højskole 1940-41. Han var 
frihedskæmper i Thy.

Nazist og frihedskæmper var i samme menighed
Niels 
Thorup blev 
dømt ved 
en særret 
efter befri-
elsen lige-
som andre 
nazister.

Trine Linde: Som 
perler på en snor. 
Digte og fortællin-
ger til livet. 
187 sider. 199 kr. 
Forfatterskabet.dk
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Der lugtede lidt af fi sk, syntes 
Peter. Måske var det mæn-
dene nede fra havnen, som 
havde bragt lugten med sig, 
da de kom ad Ringsgade for at 
slutte sig til menneskehavet. 
Farverne fangede hans blik. 
Hundredvis af blafrende dan-
nebrogsfl ag, lysegrønne bøge-
grene og hist og pist paraplyer 
i rødt og hvidt. Begejstrede 
stemmer, hornmusik. 

Dråberne i ansigtet registre-
rede han næsten ikke. For alt 
det andet. Det var dejligt med 
en fridag fra skolen, men mest 
af alt at være en del af det her 
mærkelige, som han ikke anede, 
hvad var. Kun, at i hundredvis 
af mennesker, børn og voksne, 
stimlede sammen og bumplede 
ind i hinanden, når menneske-
mængden som et stort dyr be-
vægede sig frem og tilbage. En 
stor plakat steg pludselig op over 
hovederne. ”Længe leve kongen!” 
fi k Peter stavet sig igennem. Han 
havde på fornemmelsen, at han 
aldrig skulle komme til at glemme 
denne dag.

Den 4. maj
Det begyndte allerede i aftes, 

da hans mor og far ved forenede 
kræfter rev mørklægningsgar-
dinerne ned og lod gadelyset 
strømme ind i den lille lejlighed på 
Rådhustorvet. Dernede var der 
allerede sort af mennesker, som 
stimlede sammen om statuen af 
Christian den Niende. Da hans 
lillesøster var puttet, fi k han lov 
til at blive lidt længere oppe end 
sædvanligt, han skulle jo ikke i 
skole i morgen. Det var den 4. 
maj. Det huskede han helt tyde-
ligt, for far havde taget ham på 
skødet, kigget ham ind i øjnene og 
sagt: ”Husk denne dag så længe 
du lever, Peter. Den 4. maj 1945!” 
Han sagde datoen langsomt, højt 
og højtideligt for sin søn. Han lug-
tede af øl, men det var til at holde 
ud for Peter, fordi humøret som en 
nyankommen kærlig gæst fyldte 
hele lejligheden med …  han 
vidste jo ikke rigtigt, hvad det var. 

Men han var klar over, at der 
var sket noget nyt, og at nu ville 
alting blive bedre. Det kunne også 
bare gå én vej, for mor og far 
havde skændtes utroligt meget i 
den senere tid. Men ikke i aften. 
Nu var det smil, høje stemmer, 
kys og kram. Han blev dog klar 
over, at tyskerne havde tabt. 
”Så er det slut med de nazisvin,” 
råbte hans far med en blanding af 
munterhed og vrede. ”Goodbye, 
Hitler!” Peter syntes, det lød sjovt. 
Tysk var det da ikke. Mens han 
trykkede næsen fl ad mod ruden 
for at se syngende og dansende 

mennesker nede på torvet, havde 
hans far fundet et armbind frem, 
som han højtideligt satte på det 
ene skjorteærme over albuen. 
Det var et blåt stykke stof med et 
smalt bånd i rødt og hvidt. Midt 
på båndet sad der en metalplade 
med 3 løver på. ”Det er min far!” 
løb det igennem hans hoved, 
mens han lod blikket hvile et 
ekstra sekund på løverne. ”Fri-
hedskæmperarmbindet, Peter!” 
som mor sagde, mens hun stolt 
kiggede på far. 

Mon det nu var slut med skæn-
derierne? Ville de begynde at gå 
søndagsture ude i anlægget og 
fodre ænderne, som de gjorde 
engang? På grund af armbindet? 
På grund af alt det underlige, 
der var sket i dag? På grund af 
… han ønskede bare, der måtte 
være en grund. Mor satte et par 
stearinlys i vinduerne, og Peter 
kunne se, at der også blafrede 
lys i vinduerne i lejlighederne 
ovre på den anden side af Råd-
hustorvet. Jo, det var mærkeligt 
og anderledes og trættende. 
Peter blev lagt i seng, han lå 
længe og lyttede til de høje råb 
og sangstemmer nede fra gaden, 
til fars udråb og klirren med fl a-

sker inde fra den lille stue, inden 
han faldt i søvn. Måske. 

Den 5. maj 
Mor forsynede Peter og lillesø-

ster med et dannebrogsfl ag i den 
ene hånd og en nyudsprungen 
bøgegren i den anden. Peter 
begyndte straks som de andre 
børn at vifte med begge hænder. 
De stod stille lidt for længe på 
Rådhustorvet, syntes han. Nor-
malt hadede han at have sang 
i skolen og skulle tvinges til at 
synge med, men lige nu føltes det 
godt at stå og lytte til ”Det haver 
så nyligen regnet”. Han grinede 
lidt ved sig selv, for der kom da 
nogle dryp ind imellem. Så lød 
med ét en velkendt stemme. 
Det var Petersen, skoleinspek-
tøren, som talte – ganske vist i 
en skrattende mikrofon – men 
det var Petersens stemme. Den 
kendte han kun alt for godt, når 
den som piskesmæld ramte ham 
inde på kontoret, hvor han blev 
ekspederet hen, hvis han kom 
for sent. Mens Peter stod og så 
ind i ryggen af manden, som stod 
foran ham, og konen med barne-
vognen, opfangede han ordene: 
”Engang vil I forstå, hvad der er 
sket for Danmark i dag!” 

Så kunne Peter ikke længere 
samle sig, men stod og nød at 
være en del af menneskemæng-
den, mens han indsnusede duf-
ten af våde frakker. Endelig var 
talen færdig, endnu en sang 
blev sunget, og så begyndte 
de langsomt at bevæge sig op 
igennem Algade. Peter viftede 
med fl aget og bøgegrenene som 
mange andre. Sammen med de 

dannebrogsfarvede paraplyer og 
de glade stemmer var det næsten 
som om, de var på vej i cirkus. 
Han skelede op til mor og far. 
Mor havde lige så stille stukket 
sin hånd ind under fars arm. Peter 
følte vandet presse på i øjenkro-
gen. Lillesøster gik og hagede sig 
fast i mors anden hånd. Den lille 
havde sin grønne frakke med de 
røde prikker på, opdagede Peter 
og smilede. 

”Klip håret af hende”
Pludselig blev stemmerne 

højere, skarpere. Der kom uro i 
processionen. Hvad skete der? 
Far rev sig brat løs af mors hånd 
og gik hen til en fl ok, som stod 
og stimlede sammen. Mange af 
dem bar armbindet med løverne 
lige som far. Forsigtigt trak mor 
Peter og lillesøster hen mod 
sceneriet. 

Det var svært at se, hvad 
der foregik, men skingre råb 
nåede Peters ører: ”Tyskertøs! 
Feltmadras!” Forskellige folk fra 
byen begyndte at skråle med. 
Peter opdagede blandt andet 
bageren nede fra hjørnet, der 
altid stak ham et stykke gammelt 
wienerbrød. Nu var bagerens 
ansigt stramt og hårdt, da han 
råbte: ”Klip håret af hende!” Og 
så masede den fl inke bager sig 

igennem cirklen og sendte en stor 
spytklat af sted. Trods mors prote-
ster rev Peter sig løs og fandt en 
sprække i rundkredsen. Derinde 
i midten stod en ung pige og lod 
sig spytte på og råbe ad. 

Peter skulle lige til at råbe med, 
da han genkendte pigen. Det var 
jo Eva, som nogle gange havde 
været barnepige hos dem, når far 
var på værtshus, og mor skulle på 
natarbejde. Eva plejede at læse 
godnathistorie og bede ”Jeg er 
træt og går til ro” med Peter og 
lillesøster. Hvorfor stod hun her? 
Næsten som i en drøm så Peter 
far træde hen og tage Eva hårdt i 
armen. Eva sagde ikke noget, hul-
kede bare stille. Igen lød råbene 

fra bageren og alle de andre: 
”Feltmadras, landsforræder!” 
Søde rare Eva. Peter mærkede 
blod i munden, han var kommet 
til at bide sig selv i læben. Kunne 
de da ikke lade hende gå nu? 
Nej, fl ere folk med armbind kom 
og holdt Eva fast. ”Klip håret af 
hende”, blev der råbt igen. ”Mal 
hagekorset på hendes krop!” lød 
andre tilråb. Peter så som i trance 
far stå med en saks og gøre sig 
klar til at klippe. En anden med 
armbind var ved at åbne låget på 
en dåse sort maling. 

I et splitsekund drejede far 
hovedet og fi k øje på Peter. Far 
havde det dér blik, som kunne 
få Peter til at krybe i et musehul, 
men vendte igen hovedet bort og 
sendte en ekstra spytklat i ansig-
tet på Eva. Jamen, er det det, far 
har kæmpet for, når han blev kaldt 
ud om natten? tænkte Peter. Var 
fjenden da ikke tyske soldater i 
uniformer, som udstedte kom-
mandoer på et underligt sprog? 
Hvad farligt var der ved Eva? Og 
hvad skulle de tre løver overho-
vedet betyde?

Nådens frakke
Der gik en ny bevægelse hen 

over cirklen. Stemmerne blev 
sagtere, folk drejede uroligt an-
sigterne over mod en dør, der var 
gået op i den ene side af gaden. 
Peter så i et glimt, at fars jerngreb 
omkring Evas arm løsnedes, og 
at far med ét stod med hænderne 

ubeslutsomt ned langs siden. Far 
kiggede i samme retning som alle 
de andre. En mand var kommet 
ud af døren derovre og gik med 
rolige, men faste skridt hen mod 
cirklen. Han bar en stor frakke 
over den ene arm. Det var en 
yngre mand med tilbagestrøget 
mørkt hår og briller. I hans ansigt 
var der ingen tegn på vrede. Da 
manden var helt henne ved grup-
pen, trådte de nærmeststående 
instinktivt til side og lod ham 
fortsætte ind mod midten, helt 
hen til Eva. Peter blev nu vidne til, 
at Eva, som hulkede lydløst med 
ansigtet ned mod jorden, blev om-
hyllet af den store mørke frakke, 
som manden varsomt lagde om 
hende. Han sagde stille et par ord 
til Eva, som rettede sig op og lod 
sig føre af manden, ud af cirklen, 
de ti meter over til den store dør 
og blive lukket ind. Døren smæk-
kede i bag dem. Nogle sekunder 
var der helt stille. Peter kiggede 
rundt. Ingen sagde et ord, ikke 
engang far. Børn og voksne stod 
med dannebrogsfl agene og de 
våde bøgeblade slapt ned langs 
siden. De voksne undgik at fange 
hinandens blikke. Peter mærkede 
en sitren i kroppen. Han frøs.

Da folk begyndte at gå igen, var 
snakken dæmpet, regnen taget 
til. Peter kiggede op på far, der 
så udtryksløs ud, men skubbede 
mors hånd fra sig. Peter fi k den 
mærkelige tanke, at løverne var 
blevet våde og skiltet skulle tørres 
af og poleres, når de kom hjem. 
Han tænkte på Eva og kunne 
næsten høre hende synge ”Jeg 
er træt og går til ro”. Søde Eva! 
Han ville altid huske i aftes, 4. 
maj, hvor lyset strømmede ind 
ad vinduerne. Måske, måske. Og 
i dag, den 5. maj. Hvordan skulle 
han kunne glemme, hvad der lige 
var sket, og hvem var manden 
med frakken og det milde an-
sigt? Tankerne myldrede i Peters 
hoved. Nu var regnvandet trængt 
ind og fi k skjorten til at klistre til 
kroppen. 

Hvor han dog længtes efter at 
cykle langt ud i skoven med sin 
bedste ven og måske opdage en 
ny sommerfugleart. 

Novellen er bygget over en 
virkelig hændelse i de overophe-
dede dage efter befrielsen, 5. maj 
1945. Manden med frakken var en 
kristen tandlæge, aktiv i KFUM, 
og med i modstandsbevægelsen.

Armbindet med de tre løver
”Frihedskæmperarmbindet, Peter!”, sagde mor stolt, da far tog armbindet på, inden de skulle på gaden og fejre befrielsen.
”Men hvad betød de tre løver egentlig?” tænkte Peter senere, da far og fl ere andre overfaldt en ung pige midt på gaden.

Novelle af Ole Bering:

”Hvad betød de tre løver i fars 
armbind”, tænkte Peter.

Igen lød råbene fra bageren og alle de andre: ”Feltmadras, landsforræder!” 

Mon det nu var slut 
med skænderierne? 
Ville de begynde at 
gå søndagsture ude 
i anlægget og fodre 

ænderne, som de 
gjorde engang? På 

grund af armbindet?

Det var svært at se, 
hvad der foregik, men 

skingre råb nåede 
Peters ører: ”Tysker-

tøs! Feltmadras!” 
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Møder & Arrangementer

facebook.com/Udfordringen.dk

Udfordringen
 Jernbanegade 1

6070 Christiansfeld 
tlf.: 74562202

Annoncer: 
tlf. 7356 1506

annonce@udfordringen.dk

Husk forbøn for Danmark den sidste mandag 
hver måned kl. 19-21. Dér, hvor du bor. 

Diverse

Debat

LIVSFORVANDLENDE 
BØGER FRA 

UDFORDRINGENS WEBSHOP

Bestil på Hosianna.dkBestil på Hosianna.dk

Bestil på hosianna.dk eller tlf. 7456 2202

Salg af brugte byggematerialer 20 62 81 58

Erhverv

Profi lannonce i Udfordringen
fx 2 spalter x  45 mm - kun kr. 450 ekskl. moms

Spørgsmål til livet
alphadanmark.dk • 3020 9900

ONLINE

www.kristentbogcenter.dk
Mange bøger på lager - tlf. 66 11 33 13
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Henri Nissen
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Annoncér i Udfordringen 
– og vær med til at støtte den kristne avis. Kontakt  73 56 15 06.

Spalteplads 
som PR?

Kan Udfordringens Redaktør 
ikke venligt fortælle os, hvorfor vi 
uge efter uge skal belemres med 
Kristendemokraternes "klumme 
til medlemmerne"?

I en ellers særdeles god og re-
levant ugeavis er vi måske nogle, 
som mener, at spaltepladsen 
kunne bruges til noget bedre end 
PR for et politisk parti.

Jeg skal her pointere, at Krist-
endemokraternes annoncer i Ud-
fordringen "talte et andet sprog" 
end det man i DR1´s Krydsild 
- specielt med Kåre Quist - sagde 
åbent på TV op til valget.

Faktisk husker jeg det som 
direkte deprimerende at høre på..

Personligt kender jeg folk, som 
vedr. Kristendemokraternes navn 
siger "at navnet er helt forkert".

Endelig kan man jo så også 
spørge om, og i så fald hvorfor, 
en udmærket ugeavis åbenbart 
skal være politisk præget.

Ikke at jeg på nogen måde 
støtter fx. JW’s opfattelse af, at 
kristne ikke skal beskæftige sig 
med politik; men er der noget, 
som kan skabe spændinger, er 
det politik,  kan de fl este vist blive 
enige om.

KNUD CHRISTENSEN

BREDEBRO

SVAR FRA REDAKTØREN:
Vi aftalte oprindeligt med 

Isabella Arendt, at hun skulle 
skrive klummer specielt til Ud-
fordringens læsere. Da hun ikke 
kunne overkomme dette, måtte 
vi bruge hendes klummer til 
medlemmerne. Men disse skulle 
så påføres den nævnte sætning, 
hvilket ikke var ideelt. 

Tanken var at få en kristen-po-
litisk skribent, som kunne skrive 
om aktuelle emner på skift med 
Iben Thranholm. Og måske med 
lidt anderledes vægtlægning.

Når det blev Isabella og ikke 
en anden politiker, skyldes det 
selvfølgelig, at hun står i spidsen 
for det eneste parti herhjemme, 
som kalder sig kristent i navnet.

Men som man har kunnet 
se ud af de seneste numre af 
Udfordringen, så har vi i sidste 
nummer bragt et stort interview 
med en politiker fra Dansk Fol-
keparti, og denne uge har vi et 
interview med en politiker fra 
Socialdemokratiet (s.3). Vi har 
for nylig omtalt Naser Khader 
fra Konservative. Og vi har som 
bekendt også omtalt fl ere andre 
partiers politikere, når de udtryk-
ker sig om kristendom. 

Så vi er ikke gift med Kristen-
Demokraterne. Og vi beklager, 
hvis det kunne opfattes sådan.

HENRI NISSEN

ANSVARHAVENDE.

Lejlighed til leje i Græsted
Moderne 60 kvm lejlighed i Græsted til leje. 6200 kr. plus 
1300 kr. forbrug. 2 mdr. husleje i depositum. Send gerne 
sms til 53884243 for fl ere detaljer.

Mirakelmøde i ”PERLEPORTEN”
i Pinsekirken Nyt Håb, 

Damhus Boulevard 28, 2610 Rødovre

Giv Gud en chance hver søndag kl. 19.00. Vi forventer Herrens 
arm udrakt til tegn og undere til ånd, sjæl og legeme. 

Gud er god, og Jesus lever og hører bøn.
Kom forventende og gå glad hjem.

Bus 21 holder udenfor – gratis kaffebord kl. 18.30

www.Nyt-Haab.dk 
 Tlf. 71 95 79 17

Damhus Boulevard 28
2610 Rødovre

Taknemlighed
•  Søndag 02 Maj Kl. 10:30
•  Peter Kjær
•  Trioen fra SOZO Gospel Kor synger

Tema:

Bedemøde hver onsdag kl 18:30

www.Nyt-Haab.dk 
 Tlf. 71 95 79 17
Damhus Boulevard 28
2610 Rødovre

Being Holy in an unholy world

•  Søndag 09. Maj Kl. 10:30
•  Apam Muivah - 1 Peter 1:15-16
•  SOZO Gospel Kor synger

Bedemøde hver onsdag kl 18:30

Tema



Løs ugens 
kryds og 
tværs - og 
vind et 
gavekort!

Giv et abonnement i gave!
 Et abonnement på Udfordringen er en gave som varer længe! 
- Med den trykte avis har man også adgang til alle artikler på nettet.

  Bestil pr. mail på abonnement@udfordringen.dk eller ring på tlf. 74 56 22 02.  

Træn hjernecellerne 
– og vind måske et 
gavekort!  

Vinder i kryds & tværs uge 16:

Poul Haaning Andersen
6000 Kolding

Kodeord: Vestdanmark

Du kan også vinde et gavekort 
på 150 kr. til Hosianna.dk, hvis du 
fi nder kodeordet i denne uge, ved 
at sammensætte de bogstaver, 
der står i felterne med tal. 

Skriv kodeordet og send det 
sammen med dit navn og din 
adresse til mail@udfordringen.dk 
eller til Udfordringen, Jernbane-
gade 1, 6070 Christiansfeld. 

Kodeordet skal være Udfor-
dringen i hænde senest tirsdag 
den 11.5.2021. Vinderen offent-
liggøres i avisen som udkommer 
søndag den 16.5.2021.

Obs! Du kan IKKE benytte den 
portofri kupon på bagsiden til at 
indsende koden. 

Blandt de indsendte løsninger 
trækkes hver uge lod om et ga-
vekort på 150 kr. til Hosianna.dk, 
vælg mellem bøger, cd’er og fi lm.

Kryds og tværsen leveres af 
bureauet Kehlet Aps, Varde.

God fornøjelse!

Find fl ere end 
1.000 varer på 

Bøger, fi lm, 
musik, m.m.
Abonnenter 

får 5 pct. rabat.
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... den kristne ugeavis

Den 14. Marts 2021 * Uge 11 * Årg. 49

�æ�agog søges � l 
bofællesskabet
Østbækhjemmet   
�stbækhjemmet i �lgod s�ger en �� � mers socialpædagog eller anden lignende uddannelse, � l besæ� else pr. �. april ���� eller snarest dere� er.  
Se det fulde jobopslag på vores hjemmeside: www.ostbaekhjemmet.dk 
Ansøgningsfrist 21.3.2021 kl 12.00

En del af Kristelig Handicapforening

Rekruttering til  
NGO′er, frie skoler,  

selvejende institutioner  
og virksomheder

www.mentaltouchrekruttering.dk

I Peru
- Lise voksede op med et 

negativt syn på kristendom
og argumenterede imod

troen på Gud.

Nu er hun missionær i Peru.

”Gud trængte gennem 
mine tykke mure,” 

siger hun i et 
interview side 3.

Efterskoleelever fi k besøg
Gensynsglæden var stor. – Side 18

Selvmordstruede
Hvordan snakker man om det? – Side 10-11

Bibellæsning er sundt
Booster den mentale sundhed. – Side 12

Det kristne
evangelium 
har fortsat en 
forvandlende 
kraft...
Læs Egon Falks 
opmuntrende bog.

200 sider m. fotos
Kun 248 kr. 
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Sådan kan DU være med i 
Udfordringens vision
Giv gaver med skattefradrag via Missions-
fondens projekter på konto  9570 - 0006 
139450. – Skriv hvilket projekt, du vil støtte:

Møder & Arrangementer

Profi lannonce
i Udfordringen

fx 2 spalter x  45 mm - kun kr. 450 ekskl. moms
Gode rabatter ved fl ere indrykninger

Dødsfald

Per Bracher holder fore-
drag om Gudsoplevelser.

Kontakt for a� ale: 
per@bracher.dk

eller tlf. 2125 2189

Per Bracher holder fore-
drag om Gudsoplevelser.

På Facebookgruppen GUDSOP-

LEVELSER kan du se og høre for-

tællinger fra mennesker, der har 

oplevet Gud i hverdagen.

Produceret af Per Bracher.

Stillinger

Stillinger

Bofællesskabet Skærvebo 
Haremarksvej 76,  8723  Løsning
.........................................................................................
Skærvebo  7565 0990 - Annekset  7565 0996...................................................................................................

Bofællesskabet Skærvebo
søger pædagog/SSA

Skærvebo/Annekset er to afdelinger med henholdsvis 12 
og 8 dejlige beboere, der er fysisk og eller psykisk udvik-
lingshæmmede.

Pr. 1/2 2016 eller snarest søges en pædagog/SSA 35 
timer.

Vi glæder os til at få en kollega, der er robust og humør-
fyldt, en kollega der ønsker at være med til at give vores 
beboere et respektfuldt, sjovt og indholdsrigt liv. Vi for-
venter en medarbejder, der kan tage ansvar, være tydelig 
og arbejde struktureret. Vi sætter medarbejdernes trivsel 
meget højt og forventer, at det vil være naturligt for dig at 
bidrage til dette.
Vi arbejder bl.a. ud fra en neuropædagogisk tænkning og 
har en forventning om, at du er parat til nødvendig videre-
uddannelse inden for dette område.       
Alt arbejde er ud fra det kristne grundsyn: ”Alle er skabte 
og unikke”.   
Der kan påregnes dag/aften, weekendarbejde og få nat-
tevagter.
Kom og besøg os, vi vil gerne vise dig rundt på Hare-
marksvej 76, 8723 Løsning

Ansøgningsfrist tirsdag d. 15/12 kl. 12.00
Samtale uge 51.

Yderligere oplysninger fås ved henvendelse til:
Leder Erik Laursen tlf. 75650990/30546677 eller  
afdelingsleder Gitte Pedersen tlf. 75650990.

 

Bofællesskabet Skærvebo 
Haremarksvej 76,  8723  Løsning

Skærvebo tlf. 7565 0990 - Annekset tlf. 7565 0996

Bofællesskabet SKÆRVEBO /ANNEKSET 

Vi søger snarest muligt en fast nattevagt til 
Bofællesskabet Skærvebo. 
Som udgangspunkt varer nattevagten fra kl. 22.30 - 08.00.  
Der vil være 2 nattevagter på arbejde – hvilket betyder at 
man altid vil være på vagt en med kollega. Det er vågen 
vagt. Udover at give pleje og støtte til beboerne om nat-
ten, vil der også være en del praktiske opgaver – såsom 
rengøring – vask af tøj mm. 

Skærvebo/Annekset er to afdelinger med henholdsvis 18 og 
8 dejlige beboere, der er fysisk og eller psykisk udviklings-
hæmmede. Vi er tilknyttet Kristelig Handicapforening. Vi 
arbejder ud fra KRAP – Kognitiv, Ressourcefokuseret og 
Anerkendende Pædagogik.

Vi glæder os til at få en faglig dygtig kollega, en kollega 
der ønsker at være med til at give vores beboere et respekt-
fuldt og indholdsrigt liv. Alt arbejde er ud fra det kristne 
grundsyn: ”Alle er skabte og unikke”.

Se et mere udførligt stillingsopslag på 
vores hjemmeside www.skaervebo.dk 
eller ved henvendelse til: Leder Erik Laursen 
75650990/30546677.

 

Bofællesskabet Skærvebo - Haremarksvej 76 - 8723  Løsning

Skærvebo/Annekset
søger fast Nattevagt

Kan du sælge 
annoncer for 
Udfordringen...?
Udfordringen er det bedste medie til at 
møde mennesker, som har en levende tro 
– og alt det, der følger med troen.

Kan du skabe kontakt til kristne institutioner og andre, som 
har en oplagt interesse i at komme i kontakt med Udfordrin-
gens læsere? Til fælles gavn.

Der er tale om et deltidsjob, som afl ønnes med provision. Det kan 
passes fra dér, hvor du bor - via computer og telefon.
Men HVIS du kan arbejde fysisk i Udfordringens hus i Christi-
ansfeld kan jobbet evt. udvides med administrations-opgaver. 

Henvendelse - gerne pr. mail til redaktør Henri Nissen
henri@udfordringen.dk eller tlf. 7456 2202.

Er du Aalborg Efterskoles 
nye forstander?
Brænder du for, at næste generation må lykkes, og har du modet til at gå tæt på den enkelte? 
Har du indgående kendskab til de potentialer, der ligger i efterskolelivet som katalysator for 
unge menneskers faglige, sociale og personlige dannelse? Og har du samtidigt kompeten-
cerne til, sammen med en dedikeret og dygtig medarbejderstab og bestyrelse, at drifte og 
udvikle vores skole, således at Aalborg Efterskole konsolideres som en væsentlig spiller på 
efterskolemarkedet? Så er det måske dig, som skal være Aalborg Efterskoles nye forstander 
pr. 1. august 2021.    

Vil du vide mere?
Du kan se det fulde stillingsopslag på aalborgefterskole.dk 
Her kan du læse meget mere om, hvad det er for en ledelsesprofi l skolen søger, samt hvilke 
forventninger vi har til den kommende forstander på Aalborg Efterskole. 

Ansøgningsfrist 
Ansøgning og CV sendes til: ada@aalborgefterskole.dk - senest d. 23. maj 2021 kl. 12.00. 
Ansættelsessamtaler forventes afholdt i uge 22 og 23. 

Aalborg Efterskole, Normandshage 45, 9370 Hals. Telefon 42 90 90 32
Vi søger en pædagog, der kan bidrage med nysgerrighed på verden, og som med engagement vil udvikle elever fra 

0. - 3. klasse.

Som vores nye kollega på Filipskolen bliver du en del af et særligt fællesskab, hvor vi hjælper hinanden. 
Dine kommende kollegaer står klar til at vejlede, samtidig glæder vi os til at modtage den nye viden, du bringer med. 
I fællesskab skaber vi Filipskolen. Du bliver en del af en medarbejdergruppe, hvor vi deler faglighed. Samtidig får du 

mulighed og frihed til at nørde med din kreativitet og skabe gode dage for børnene. 

Vi sikrer dig en spændende og varieret hverdag, hvor du får brug forskellige hatte. Om formiddagen vil du indgå i 
klassen som støtte i undervisningen og om eftermiddagen skaber du eventyr og mindeværdige øjeblikke for børnene 

i SFO. Eventyret begynder med: ”Der var engang nogen børn…”.  

Filipskolen er en lille kristen privatskole, der rummer ca. 200 elever. De kristne værdier er en naturlig del af 
hverdagen. Vi ønsker at Filipskolen skal være et sted, hvor man kan tale frit om sin tro. På skolen er der mulighed for 
at skabe gode relationer til elever, kollegaer og ledelse. Som medarbejder er du med til at forme kulturen med dine 

idéer og tanker.  

Du får en arbejdsplads, der ligger direkte ud til Amager Strand med udsigt til Øresund. De store arealer foran 
stranden benyttes af SFO til leg og bevægelse. Vi tør godt sige, at vi på Filipskolen har en af 

Danmarks bedste beliggenheder. 

Hvis din krop sitrer af nysgerrighed for at vide mere om stillingen, så ring til os på: 32554711 
Hvis du vil være en af de heldige så send din ansøgning til: 

ansoegning@filipskolen-kbh.dk 
Er du en af de udvalgte hører du fra os. 

Vi afholder løbende samtaler. Du kan forvente svar senest 23. maj 2021.  

Mentor p  indersiden

Legebarn p  ydersiden!
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’5127 Avisen Udfordringen’ 
Støt avisens udgivelse og frieksemplarer til fængsler, soldater- og sømandshjem og uddeling.

’5984 Udfordringens Radio-mission i Afrika’ 
Støt avisens hjælp til oprettelse og drift af kristne radiostationer i muslimske områder i Afrika.

’6125 Café Missionen’ 
Støt avisens udadvendte café, hvor der tilbydes samtaler og forbøn for syge

Tak for din nødvendige forbøn for medarbejderne i disse projekter!

... den kristne ugeavis

Den 14. Marts 2021 * Uge 11 * Årg. 49

�æ�agog søges � l 
bofællesskabet
Østbækhjemmet   
�stbækhjemmet i �lgod s�ger en �� � mers 
socialpædagog eller anden lignende uddannelse, 
� l besæ� else pr. �. april ���� eller snarest dere� er.  

Se det fulde jobopslag på vores hjemmeside: 
www.ostbaekhjemmet.dk 

Ansøgningsfrist 21.3.2021 kl 12.00

En del af Kristelig Handicapforening

Rekruttering til  
NGO′er, frie skoler,  

selvejende institutioner  
og virksomheder

www.mentaltouchrekruttering.dk

I Peru
- Lise voksede op med et 

negativt syn på kristendom
og argumenterede imod

troen på Gud.

Nu er hun missionær i Peru.

”Gud trængte gennem 
mine tykke mure,” 

siger hun i et 
interview side 3.

Efterskoleelever fi k besøg
Gensynsglæden var stor. – Side 18

Selvmordstruede
Hvordan snakker man om det? – Side 10-11

Bibellæsning er sundt
Booster den mentale sundhed. – Side 12

Det kristne
evangelium 
har fortsat en 
forvandlende 
kraft...
Læs Egon Falks 
opmuntrende bog.

200 sider m. fotos
Kun 248 kr. 

MEDDELSE
Vores kære Vera Hansen fra Ishøj (92 år)

.

er den 27.04. kl. ca. 09.00 gået
.

hjem til Herligheden. Hun sov stille ind.
.

BisætBisættelsen foregår onsdag d. 05.05. kl. 14.30
.

fra Vejleå Kirke, Ishøj Boulevard 1, Ishøj
.

På vegne af familie og venner. 
.

Børge Laustsen
..
.
.

Info: president@fullgospel.dk - tlf. 30 32 12 01



Udfordringen søndag den 2. maj 2021 TV / RADIO . 17

TV om tro / Kristne TV-kanaler

Kathrine Lilleør er sognepræst, 
cand.theol., ph.d., debattør, forfat-
ter og foredragsholder.

Radio 

DR 1
Søndag 2/5
10:15 Gudstjeneste
Med Larrain til gudstjeneste i Tårn-
by 4. søndag efter påske. Paula 
Larrain byder seerne og dagens 
gæst Bertel Haarder velkommen.
Den tidligere kirkeminister har nu 
stillet op til folketinget for sidste 
gang, og der bliver nu endnu mere 
tid til de private interesser, som 
bl.a. aktiv kirkegænger. Sammen 
skal de lytte til præst og prædikant 
Karsten Møller Hansen. Under-
vejs i gudstjenesten vil der være 
musikalske indslag af Rumpistol 
og Ole Hillerup. Organist Torkil 
Steinaa spiller på orglet: DDS 236 
Påskeblomst! Hvad vil du her, DDS 
241 Tag det sorte kors fra graven 
og DDS 291 Du som går ud fra den 
levende Gud. 

Søndag 9/5
10:15 Gudstjeneste
Paula Larrain er for sidste gang 
taget til gudstjeneste i Tårnby Kirke 
denne 5. søndag efter påske. Her 
det Karsten Møller Hansen, der 
er præst og liturg, mens dagens 
gæst er Iben Maria Zeuthen. For 
Iben betyder det sanselige meget 
for hendes tro. En sanselighed som 
også Karsten Møller Hansen kan 
genkende fra sig selv, og som han 
forsøger at tage med sig i gudstje-
nesterne. Salmer: DDS 218 Krist 
stod op af døde, DDS 587 Guds 
egen kære søn og DDS 234 Som 
forårssolen morgenrød.

DR 2
Søndag 2/5
10:15 Gudstjeneste
Med Larrain til gudstjeneste i 
Tårnby 4. søndag efter påske. 
Dagens gæst er tidligere minister 
Bertel Haarder. Sendt på DR 1 kl. 
10:15. Sendes også den følgende 
lørdag på DR2 kl. 8.30.

15:00 Tro, håb og videnskab (1:4)
Evolutionsbiolog Eske Willerslev 
jagter til dagligt videnskabelige 
svar på menneskets udvikling gen-
nem årtusinder, men samtidig tror
han også på åndelige kræfter, 
som ikke kan bevises. I dennes 
serie møder journalist Gertrud 
Højlund tre prominente danske 
naturvidenskabsmænd til en snak 
om deres forhold til det religiøse 
og spirituelle. 

Lørdag 8/5
19:35 Før Søndagen
De danske salmer er en uudtøm-
melige kulturskat. I ”Før søndagen” 
fortolker kendte danskere og DR’s 

ensembler den danske salmeskat
i ord og musik - én salme ad gan-
gen. I aften tager dramatiker Line
Knutzon fat på salmen ”Fyldt af 
glæde over livets under”.

Søndag 9/5
10:15 Gudstjeneste
Paula Larrain er for sidste gang 
taget til gudstjeneste i Tårnby 
Kirke denne 5. søndag efter påske. 
Sendt på DR 1 kl. 10:15. Sendes 
også den følgende lørdag på DR2 
kl. 8.30.

15:00 Tro, håb og videnskab (2:4)
Hjerneforsker Morten Overgaard 
er til dagligt optaget af den men-
neskelige bevidsthed, og om der 
findes noget så ubegribeligt som 
en sjæl? I denne serie møder 
journalist Gertrud Højlund fire pro-
minente danske naturvidenskabs-
mænd til en snak om deres forhold 
til det religiøse og spirituelle. 

GOD TV  
Tlf. 98 90 91 50
Email: info.scandinavia@god.tv
GOD TV kan ses overalt. Down-
load en app til iPhone, iPad eller 
Android eller se www.god.tv, 
hvor der findes 20 web kanaler 
24/7.GOD Channel kan også 
ses 24/7 via parabol: ASTRA 
4A 5º Ø Frekvens: 11.996 GHz, 
Polarisation: H, Symbol Rate: 
27,500 Symbol/s: FEC: ¾. Kan 
også modtages fra Hotbird 13° 
øst og Eurobird 28,5° øst. Indgår 
i TV-pakken hos MoreTv. Findes 
i mange bredbånds- og kabelnet. 

KKR/TV i DK
Se kristent tv døgnet rundt her:
1. I hele landet på dit tv med en 
KKR tv-boks. Bestilles på www.kkr.
dk / seerklubben@kkr-tv.dk eller tlf/
sms: 35 31 00 57.
2. I hovedstadsområdet med stue-, 
tag- eller fællesantenne (DVB-T2) 
hele døgnet.
3. På computer, tablet eller mobil: 
www.kkr.dk. 
Programoversigt på: kkr.dk

Aalborg Kristne TV
Riikimækivej 6, 9200 Aalborg SV
Tlf. 41 29 14 05 - AKTV.dk
Udsendelserne kan ses på AKTV’s 
hjemmeside: AKTV.dk

Sat 7
Tlf. 74 56 23 88. Digitalt fra Omega 
1º vest. Digitalt fra Eutelsat 7 Hot-
bird 3, 13º øst. Sender kristent tv på 
arabisk 24 timer i døgnet. Program-
oversigt: www.sat7.org

Søndag 2/5
08.03 Pilgrim - på rejse i troens 
univers
Anders Laugesen rejser ind i tro-
ens verden. Her møder han men-
nesker, som på forskellige måder 
er optaget af og lever med troen.  
(Sendes også fredag 8.03).

09.03 Tal til mig - med Iben Maria 
Zeuthen (P1)
(Genudsendelse fra lørdag).

10.03 Gudstjeneste på P1
Sankt Pauls kirke. Københavns 
stift. 4. søndag efter påske.
Prædikant: Kathrine Lilleør.

Tidligere kirkeminister Bertel Haarder er gæst i DR Gudstjensten søndag 2.5. Foto: Joachim Johansen, DR

Salmer:
408: Nu ringer alle klokker mod sky
240: Dig være ære, Herre over 
dødens magt
”Som en anemone” Kathrine Lil-
leør/Frederik Magle.

11.05 Tidsånd (P1)
Troen i verden og verden i troen. 
To udvalgte gæster betragter et 
udvalg af ugens begivenheder fra 
et religiøst og åndeligt perspektiv. 
Vigtige aktuelle emner indenfor tro, 
kirke og religion vendes og drejes.
Værter: Christoffer Emil Bruun og 
Paula Larrain.
(Sendes også lørdag 19.03).

Lørdag 8/5
13.03 Tal til mig - med Iben Maria 
Zeuthen
Hvorfor tror du på Gud? 
Ugens gæst fortæller om det øje-
blik, der blev afgørende for hans 
eller hendes tro. Et program om 
troen, tvivlen og skæbnen. 
Vært: Iben Maria Zeuthen.
(Sendes også søndag 9.05, tors-
dag 21.03 og fredag 16.03).

Søndag 9/5
08.03 Pilgrim - på rejse i troens 
univers

LifeStyleTV
Sender døgnet rundt på Thor sa-
tellitten (1° vest). Der sendes på 
dansk, svensk, norsk og  engelsk. 
Det danske program Ordet sen-
des: Lørdag kl. 18.30, Søndag kl. 
10.30, Mandag kl. 18.30, Tirsdag 
kl. 10.30. www.lifestyletv.dk

FGP-TV    
FGP-Huset, Nygade 17, 
3782 Klemensker,  Tlf. 40870533
E-mail: post@FGP.dk
Udsendelserne kan ses på FGP-
TVs hjemmeside:
www.FGP.dk (Menupunkt: FGP-
TVs IT-kanal) – døgnet rundt.                                                                                                                                        
Derudover minimum fire gange 
ugentlig på GospelChannel.                                                    
Blandt andet onsdage 
kl. 19.00 og lørdage kl. 11.30.                                                                                  
GospelChannel er en gratis kanal 
på bl.a. CanalDigital

More 2 life TV
Regionalt TV i MUX 1. Kanal 
Nord: Mandag - tirsdag 8:30, 
onsdag 23:00, torsdag 21:00, 
lørdag 10:00, søndag 11:00.  
Kanal Øst: Mandag - torsdag 8:30, 
lørdag 11:30, søndag 15:00. 
Kanal Hovedstaden: Tirsdag 11:00, 
onsdag 15:30, torsdag 11:00,
fredag 05:00.

Airport UCB TV
Sender på regionale digitale net
www.ucb.dk/ucbtv.htm  
Hovedstaden (Airport TV)
Mandag 07.30-08.00, torsdag 
05.30-06.00, søndag 08.30-09.00, 
søndag 15.30-16.00.

Loveworld TV
Kanal ASTRA 2a, 2b, 2d
28,2 grader E= øst. Engelsk kanal. 
Undervisning og helbredelsesud-
sendelser. Ekstra parabol muligvis 
nødvendig. Program og yderligere 
info.: www.loveworldtv.co.uk/

Revelation
Kanal ASTRA 2a, 2b, 2d - 28,2 
grader E= øst. Engelsk kanal. 
Undervisning / forbøn for syge. 
Ekstra parabol muligvis nødvendig. 
Program og teknisk support: www.
revelationtv.com

Andre kanaler
På Thor 1o vest:
Vision Norge, Gospel Channel
Fr. 11247 Pol V Sr 24500 Fec 7/8. 
På Astra 1 19,2o øst:  Bibel TV Fr. 
10832 Pol H SR 22000 Fec 5/6. 
Astra 2 28,5o øst:
TBN Europe Revelation

Nordsjællands Kristne 
Radio & Radio KUR

Egen antenne: FM 92,8 MHz
Stofa net: 96,8 MHz
Netradio og podcast
Radop KUR (Kristen Ungdoms-
radio): Sender via egen YouTube 
kanal og via Facebook
www.nkradio.dk

København 
Rhema Radio

Morgen FM 106,3 sendetid 6-10
Aften FM103,4 flere sendetider 
fra 20-24. Internetradio 24 timer 
i døgnet: Søg på UCBMEDIA.dk 
WEB-RADIO www.ucbmedia.dk

Københavns nærradio
90,4 MHz – 89,6 MHz – Netradio
www.knr.dk

Kristen Lokalradio, 
Århus

98,7 MHz/Kabel: 98,8 MHz Stofa,   
96,5 MHz TDC / www.norea.in

Norea Radio Danmark
Webradio - http://norea.dk

Radio Ådalen
Egen antenne: 96,4-107,1 MHz 
Fællesantenne: Skjern 92,7 MHz, 
Videbæk 103 MHz samt netradio: 
www.radio-aadalen.dk

Radio fri-born.dk
Pinsekirken Bornholm, Sagavej 
5, Rønne sender internetradio 24 
timer i døgnet. Radio fri-born.dk 
kan findes på computeren, mobil, 
DAB-Radio, onlineradiobox.com. 

Oplysninger om kristen lokalradio 
kan sendes til: 
redaktion@udfordringen.dk

Radio 
fri-born.dk 
sender bl.a. 
andagt, præ-
diken, musik 
og lovsang.

Kristen lokalradio

Anders Laugesen rejser ind i tro-
ens verden. Her møder han men-
nesker, som på forskellige måder 
er optaget af og lever med troen.  
(Sendes også fredag 8.03).

09.03 Tal til mig - med Iben Maria 
Zeuthen (P1)
(Genudsendelse fra lørdag).

10.03 Gudstjeneste på P1
Ellevang Kirke. Aarhus stift. 
5. søndag efter påske.
Prædikant: Søren Jensen.
Salmer:
423: ”O, Gud ske lov til evig tid”.
316: ”Helligånd, hør, hvad vi bede”.
55: ”Ved Jesu navn forlades alle”.
586: ”Stol kun på dit Fadervor!”.
608: ”Stod med Krist vi op af døde”.
Vært: Malene Fenger-Grøndahl.

11.05 Tidsånd (P1)
Værter: Christoffer Emil Bruun og 
Paula Larrain.

Alle hverdage:
08.05 Morgenandagten (P2 DAB) 
Morgenandagten sendes alle 
hverdage fra mandag til lørdag fra 
Københavns Domkirke. 
Kan også ses på DR 2.

Tysksproget TV
Tysksprogede TV-Kanaler med 
satellitmodtagelse: Canal Digital: 
Via Astra modtages bibeltv.de og 
hopechannel.de / Udsendes fra 
stationer nær Hamborg: 
Hopechannel.de: Tirsdage kl. 
21.15 - 22.00:  5 personers bibel-
kreds-samtale under mottoet Die 
Bibel-Das Leben, produceret af 
den tyske Adventistkirke. 
Bibeltv.de: Tirsdage kl. 22.00 - 
22.30: ICEJ - Faszination Israel 
med Gottfried Buhler. 

MoreTV
Danmarks billigste TV-udbyder 
MoreTV tilbyder i deres grund-
pakke med danske og udenlandske 
kanaler også de kristne tv-kanaler 
GOD TV, TBN, SBN (Sonlife Bro-
adcasting Network) og NRB TV. 
Se mere på: www.moretv.dk

Web-tv
GOD TV: www.god.tv
DKNET.TV www.dknet.tv

Gudtjenesten på 
DR1 har flotte seertal 
Siden advent 2020 har DR gudstjene-
sten været sendt på DRs hovedkanal 
DR1 søndag formiddag. De flotte 
seertal glæder Mikael Arendt Laursen, 
generalsekretær i KLF, Kirke & Medier, 
der i mange år har presset på for at 
gudstjenesten skulle sendes på DR1.

KLF’s ønske bakkes nu op i Kristeligt 
Dagblad af biskop Henrik Stubkjær, 
Mette Bock og tidligere tilrettelægger 
på tv-gudstjenesten Flemming Stentoft. 

DR har overfor KLF bekræftet, at tv-gudstjenesterne fortsætter 
på DR1 frem til sommerferien. Baggrunden for DRs prioritering skal 
findes i coronanedlukningen. 

 – Da kirkegang stadig ikke er muligt på almindelige vilkår, fort-
sætter vi med at sende gudstjenesten på både DR1 og DR2 – i 
hvert fald indtil sommerpausen, har programchef Lisbeth Langwadt 
udtalt til KLF. 

Mikael Arendt Laursen håber, at DR også efter sommerferien vil 
lade DR gudstjensten blive på DR1. Gudstjenesterne har både gode 
seertal og er et værdiskabende program. Noget der også lægges 
vægt på i DRs fordeling af sendetid. Og så er søndag formiddag 
ikke den mest eftertragtede sendetid for andre nyproduktioner.

- Men lige nøjagtig tv-gudstjenesten er en eksklusiv produktion, 
som ligger rigtig godt på DR søndag formiddag. Også når vi er 
færdige med corona, pointerer Mikael Arendt Laursen. Lisbeth

Mikael Arendt Laursen.
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Kunstner: Josefi ne Jønsson    -  Titel: Paper blanks &
 peace   -  G

enre: Kristen Pop -  Dow
nload: Itunes.dk m
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Se 1 Mosebog 2, 7-25

- Nå, det var da interessant. Jeg har bare altid troet, 
at det med at blive ét kød betyder, at du ville begynde 
at spille golf!

Smuk og følsom - 
med stærke tekster
Første gang jeg hørte Josefi ne Jønsson, var på sommer-
camp i Mariager for nogle år siden. Der stod en ung kvinde, 
som ikke fyldte meget på den store scene, men jeg blev 
målløs over den store stemme, hun havde. 

Nu har Josefi ne udgivet sin anden EP - en meget personlig 
og følsom en af slagsen. 

Den starter meget atypisk med et "Spoken word", dvs. der 
er baggrundsmusik, mens Josefi ne fortæller om sin egen per-
sonlige oplevelse, hvor Gud talte til hende og helede hendes 
hjerte. Men ordene er ikke kun til Josefi ne, men kan bruges til 
enhver, der trænger til at høre, at Gud elsker os og har brug 
for os. I det hele taget er dette en EP, du skal lytte til, hvis du 
længes efter at opleve Guds kærlighed og trøst. Sangene er 
fulde af Guds kærlighed, og det opleves næsten, som om Han 
taler direkte til mig om, hvor elsket jeg er. Samtidig er det en 
opmuntring til, at vi rejser os og stoler på, at Gud kan bruge 
os og har udvalgt os. 

Teksterne er det helt afgørende på denne EP, og de har 
fået lov til at stå stærkt. Musikken omslutter teksterne på 
en fantastisk måde, men overdøver eller dominerer aldrig. 
Samtidig er Josefi nes stemme så fi n og på den anden side 
så kraftfuld, når budskabet skal stå klart. Der er 5 numre på 
EP'en og de passer sammen og er i tråd med hinanden på 
en rigtig fi n måde. 

Jeg vil også lige fremhæve den smukke duet med Simon 
Pedersen (Skywalk). "Cageglass" er en sang, der handler om 
at komme ud af sit bur og fl yve, og de to synger den så fi nt 
sammen, og deres stemmer klæder hinanden. Virkelig fl ot. 

Vil varmt anbefale denne EP, som er så fl ot og professionelt 
lavet og samtidig så enkel og fyldt af Guds nærvær. 

Eilis
 

Salomos ordsprog:
”Er din fjende sulten, så giv 

ham noget at spise,
er han tørstig, så giv ham noget 

at drikke.
På den måde gør du ham 

skamfuld, 
og Herren vil belønne dig.”

(Ordspr. 25,21-22)

Jesus i Bjergprædikenen
I har hørt, at der blev sagt: ‘Du 

skal elske din næste og hade din 
fjende.’Men jeg siger jer: Elsk 
jeres fjender og bed for dem, der 
forfølger jer.

Derved handler I som jeres 
himmelske Fars sande børn, for 
han lader sin sol skinne til gavn 
både for de onde og de gode, 
og han lader det regne både på 
dem, der gør hans vilje, og dem, 
der ikke gør. 

Hvis I kun elsker dem, der el-
sker jer, hvad særligt godt skulle 
der være ved det? Det kan enhver 
synder jo gøre. Hvis I kun hilser 
på dem, der hilser på jer, hvad 
særligt gør I så? Gør alle ikke det? 

Nej, I bør have samme kærlig-
hed, som jeres Far i Himlen har.

(Matt. 5,43-48)

Paulus i Romerbrevet 12:
”Velsign dem, der forfølger 

jer. Forband dem ikke, men bed 
for dem. 

Glæd jer med de glade, og 
græd med de grædende. 

Lad ikke menneskers sociale 
status bestemme, hvordan I 
tænker om dem. Hav ikke for høje 

tanker om jer selv, men vær villige 
til at have fællesskab selv med de 
mennesker, som ikke regnes for 
noget. Gengæld ikke ondt med 
ondt, men stræb efter at gøre det, 
som alle kan se er godt. 

Lev i fred med alle mennesker 
– så vidt I kan. Kære venner, tag 
ikke hævn, men lad Gud tage sig 
af at straffe. Der står jo skrevet: 
»Hævnen og gengældelsen er 
min, siger Herren.«

Der står også skrevet: »Er din 
fjende sulten, så giv ham noget at 
spise. Er han tørstig, så giv ham 
noget at drikke. På den måde 
gør du ham skamfuld.«Lad dig 
ikke rive med af det onde, men 
overvind det onde med det gode.”

(Rom 12, 14-21)

Jesus lærte sine disciple, at 
de ikke må dømme andre.(Se 
Matt. 7, 1-5). Også Paulus lærte 
de første kristne, at de ikke skal  
dømme hinanden eller se ned på 
hinanden.

Paulus i Romerbrevet 14:
”Vis forståelse for de svage i 

troen, og lad være med at dømme 
hinandens motiver.  Nogle mener, 
at det er i orden at spise hvad som 
helst. De svage i troen mener, at 
man kun må spise grønsager.

De, der spiser alt, må ikke 
ringeagte dem, der ikke gør det, 
og de, der ikke spiser alt, må ikke 
fordømme dem, der gør det, for 
Gud har accepteret dem. 

Det er ikke dit ansvar at være 
dommer over andres meninger. 
Det er Gud, der afgør, om de gør 

det rigtige eller ej, for det er ham, 
de tjener. Og Gud er i stand til at 
hjælpe dem, så de ikke til sin tid 
bliver dømt.

Nogle mener, at visse dage 
er mere hellige end andre dage. 
Andre mener, at alle dage er lige 
gode. Her må hver enkelt nå frem 
til sin egen overbevisning. De, der 
betragter bestemte dage som 
mere hellige end andre, gør det 
til Guds ære. 

De, der mener, at man kan 
spise alt, gør det til Guds ære, 
for de takker ham for maden. De, 
der mener, at man ikke bør spise 
visse ting, gør det til Guds ære, 
og de takker ham også for maden.  
Der er jo ingen af os, der lever 
eller dør for selv at få ære. Nej, 
vi ønsker at leve til Guds ære og 
dø til Guds ære. Hvad enten vi 
lever eller dør, så tilhører vi ham. 
Da Kristus døde og blev levende 
igen, blev han herre over både de 
døde og de levende.

Hvor tør du dømme dine med-
kristne eller se ned på dem? 
Husk på, at vi alle en dag vil blive 
stillet for Guds domstol. Der står 
jo skrevet: „Så sandt jeg lever, 
siger Herren, skal alle bøje knæ 
for mig, og alle skal erklære, at 
jeg er Gud.”Altså skal hver eneste 
af os en dag stå til regnskab over 
for Gud.”

(Rom. 14, 1-12)

Tegningerne er Martin Youngs 
Bible Cartoons. Tekster i kursiv 

er fra Bibelen på Hverdags-
dansk.

Elsk din fjende - 
så kan han lære det

Både i Det Gamle og Det Nye Testamente læser vi, at vi skal vise kærlighed til vore fjender.

”Hvis din fjende er sulten, så giv ham noget at spise, hvis han er tørstig, så giv ham noget at drikke;  for da samler du glødende kul på hans hoved, 
og Herren vil gengælde dig,” hedder det i Ordsprogenes Bog 25,21-22 i Den autoriserede oversættelse .

Lad være med at dømme andre, ellers bliver I selv dømt, sagde Jesus i 
Matt. 7 og fortalte lignelsen om bjælken i øjet.

Døm ikke
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Af Eva Maria Jørgensen
Journaliststuderende

Klumpende støv
En lille, men irriterende coronabivirkning i vores hjem er 
støv. Når vi ikke har haft gæster så tit, har vi været knap så 
gode til at komme til bunds i støvet. Især det der på hylder 
og i vindueskarme, som ikke gør en kat fortræd. 

Det er jo heldigvis begyndt at ændre sig, og jeg har ind imellem 
glæden af lige at beslutte mig for at køre en våd klud henover 
en forsømt overfl ade . Men så har vi problemet:

Den overfl ade, som måske nok så støvet ud, men ikke skreg i 
øjnene på mig, ændrer sig til en masse meget tydelige små sorte 
klumper af vådt støv. Hvis det er rigtig slemt, kan jeg næsten 
fortryde at jeg gik i gang. 

Sådan synes jeg også nogle gange, det er, når Gud sætter sit 
lys på et område i mit liv og afslører ”støvet”. For eksempel har 
han prikket til mit hjerte i forhold til materialismen – eller Jagten 
På Mere, kunne vi også kalde det. 

I mit hjem er jeg vokset op med en stærk kamp mod ting og 
penges magt over vores liv. Et bevidst valg mod at lade drømme 
om ting skygge over kærlighed, tro og livsvalg. 

Som voksen har jeg været lidt modvillig her, men på det se-
neste har bøger, prædikener og Guds stille stemme i min sjæl 
igen og igen mindet mig om, at selvom gode ting er gaver fra 
ham, kan de så hurtigt snyde os og stjæle vores tid, vores fokus  
og dermed vores liv. 

Det betyder, at jeg forsøger at tage mindre materialistiske 
valg og for eksempel at lade være med at købe ting, bare fordi 
jeg har lyst til at købe dem, hvis jeg ikke reelt har brug for dem. 

Det lyder let. Men det er det ikke altid. 

For nu, hvor jeg rent faktisk med Guds hjælp og ved hans 
nåde forsøger at sætte retning mod hans frihed, bliver det så 
frygtelig tydeligt, at jeg ikke er der. At jeg bliver snydt af de gode 
gaver, han giver, så jeg jagter dem i stedet for det frie, gode liv 
i efterfølgelse af ham. 

Det er ubehageligt at se sig selv afsløret på den måde. Men 
ligesom med almindelige aftørring af støv, kan jeg stole på, at 
det er ét trin af processen. Og at hans støveklud ikke giver op 
halvvejs i mit liv, men fortsætter sit arbejde – også når det går 
langsommere, end jeg har 
tålmodighed til.
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Caroline Skovbjerg på 28 år 
starter som ungdomskonsu-
lent i Indre Missions Region 
Øst til september. 

Caroline er en pige med rød-
derne plantet i IM og har i mange 
år været engageret i IMUs ar-
bejde, bl.a. som formand. Nu er 
hun klar til at prøve kræfter med 
opgaven som ungdomskonsulent 
i København. 

- Jeg har gennem fl ere år set et 
behov for mere IMU i København, 
siger Caroline Skovbjerg, der 
trods sine jyske rødder kender en 

del til de unge kristne fælleskaber 
i København efter et ophold på 
Luthersk Missions Højskole i 
Hillerød. Allerede for mange år 
siden mærkede hun en længsel 
efter at være med til, at fl ere unge 
skulle opleve at blive en del af 
IMU-fællesskabet, som hun selv 
har været så glad for. 

’’Gudfældigt’
Caroline er færdig med sin 3K-

uddannelse (professionsbachelor 
i Kristendom, Kultur og Kommuni-
kation) til sommer og skal giftes 
med Nikolai Kaltoft den 10 juli. Så 

for hende er det den helt rigtige 
vej at gå. 

- Jeg havde håbet en dag at 
kunne lave noget for IMU, men at 
det sker lige nu, er meget ”gud-
fældigt”, siger Caroline Skovbjerg.

Caroline har god erfaring med 
i bagagen, da hun har været 
ungdomskonsulent i Ordet og 
Israels ungdomsarbejde Joffi  i 
4 år. Derfor har hun masser af 
erfaring med at lede frivillige og 
med kommunikation. Så hun 
har gode færdigheder med sig, 
som hun kan bruge, når hun d. 

1. september starter i den nye 
stilling. 

Caroline Skovbjerg afl øser den 
nuværende formand Lene Kjær 
Andersen.

Eilis

Ny hjemmeside for unge...

Ny ungdomskonsulent
i Region Øst

- Ansættelsen som ungdoms-
konsulent i Region Øst netop 
nu er en ”gudfældighed”, siger 
Caroline Skovbjerg. 

Bieber bekender sin 
tro på Jesus med 
EP’en ’Freedom’
”Selv ikke en hardcore evange-
list taler så direkte om Jesus, 
som Justin Bieber gør på sit 
nyeste udspil.”

Så begejstret lyder det i en an-
meldelse på ”Dyvekes Playliste” i 
ungdomsbladet Geist. Anmelde-
ren, Dyveke Nepper, erkender, at 
Justin Bieber nærmest har viftet 
alt andet væk fra hendes playliste 
med EP’en, der udkom påskedag.

Flere anmeldere hæfter sig 
ved Bieber stærke kristne tekster. 
Samtidig er EP’en ikke præget 
af show og selviscenesættelse. 
’Freedom’ virker autentisk og 

ærlig, idet Justin Bieber giver ren 
besked om, hvem Jesus er, og 
samtidig fortæller om sin egen 
trosrejse. ”Det album baskede 
fuldstændig benene væk under 
mig,” fastslår Dyveke Nepper. 

Freedom
Det første nummer på Freedom 

er en hyldest til Jesus på korset, 
som svaret på alle menneskers 
søgen efter tilgivelse. 

Her synger Bieber:

”... the Devil tried test it, him 
lost
Him lose again / Head bruise 

Et stort, lysende  kors på omslaget illustrerer indholdet i Justin 
Biebers nye EP, Freedom, der udkom påskedag.

again / Sweat, blood, tears 
pon the cross / Did you know 
He paid the cost for you?
God said ”No worry about and 
my love abundant, trust in 
mine” (mmm)
Freedom, don’t it feel good?” 

(Djævelen er en løgner, og han 
vil tabe igen. Hovedskade igen. 
Sved, blod, tårer på korset.

Ved du, at han betalte prisen 
for dig?

Gud sagde: Du skal ikke be-
kymre dig, og min kærlighed 
rækker, stol på mig...

Frihed, føles det ikke godt?)

I de øvrige fem numre på EP’en 
fortæller Bieber om det at leve 
i troen på Jesus, og hvor reel 
tilgivelsen er. Der er ingen som 
Jesus, fastslår han.

Bodil

Eskatos verden forandres 
voldsomt, da hans forældre 
og søster forsvinder sporløst 
(det er bortrykkelsen af de 
troende, der henvises til). 

Faktisk forandres hele ver-
den i det samme øjeblik, og 
Eskato, der var en halvdoven 
teenager det ene øjeblik, må 
nu kæmpe for sit liv, hvis han 
vil overleve i en verden, hvor 
enhver er sig selv nærmest.

Men en uventet ven viser 
ham en anden vej...

203 sider. Pris 148,- kr.

Fantasy-roman om
de sidste tider
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Skæve vinkler af Torben Osted

Her i Coronatiden har min mand og jeg gennemtravet nogle 
af Danmarks interessante udkanter – og for nylig stod vi så 
en kold, solrig dag blandt en flok vilde heste ved Downs Klint 
på Sydlangeland. 

Vi nød synet af de skønne Exmoor-ponyer, som er den race, 
der genetisk ligger tættest på de oprindelige vildheste i Danmark. 
Overalt var der skilte med påbud om afstand – man skulle jo nødig 
ødelægge deres vildskab, og man kunne også risikere velrettede 
spark, hvis man kom dem for nær.

Men at holde den påbudte minimumsafstand var jo temmelig 
svært, når nu flokken havde taget ophold midt på vores tydeligt 
afmærkede vandresti – vi blev jo næste tvunget til at liste os ind 
på dem og fotografere løs, mens de sindigt og uden panik gik til 
begge sider.

På et tidspunkt var de fleste heste på engen syd for stien og kun 
ganske få nord for stien, (ved den sø, som også ses på fotoet). Og 
på stien, som delte flokken op, samledes efterhånden en halv snes 
ivrigt fotograferende naturelskere, delt i to grupper, som hestene 
kunne passere imellem, hvis de havde lyst. Mens nu de fleste heste 
roligt lagde afstand til de tobenede, var der én hest - en hoppe 
med meget lang hale - som gjorde det modsatte. Den nærmede 
sig først den ene gruppe mennesker, så den anden. Så stod den 
stille med siden til vore gruppe, rimelig tæt på. 

”Hvad er den hest ude på?” tænkte jeg.
Men det viste sig hurtigt, for pludselig susede et par heste med 

kortere haler (store føl?) i fuld fart fra den nordlige del af engen, 
forbi hoppen midt på stien og videre over på den sydlige del af 
engen, hvor de slog sig til ro i den større flok.

Her havde førerhoppen modigt udført en redningsaktion: stillet 
sig midt på stien, mellem to ”farer”, for at de andre kunne komme 
over på den sikre side.

Jeg kommer til at tænke på ”frelserskikkelsen” Gandalf fra 
Ringenes Herre, som stiller sig ved kløften og holder ondskaben 
stangen, idet han råber: ”You shall not pass!” – hvorved han redder 
de andre, men selv styrter i afgrunden. 

Og allermest kommer jeg til at tænke på frelseren, Jesus selv:
”Der er nemlig kun én Gud, og én formidler mellem Gud og 

mennesker, mennesket Jesus Kristus. Da 
tiden var inde, gav Jesus sit liv som løse-
sum for at kunne sætte alle mennesker i 
frihed…”1.Tim. 2,5:

Vilde heste

krista Revsbech 
Organist og korrekturlæser

Af Henrik Engelbrecht  
Refshauge

Det var lidt ligesom første 
skoledag, da kirkerne genåb-
nede med fysisk fremmøde 
søndag 25. april. 

I Kolding Valgmenighed 
startede bandet med at spille 
gospelsangen ”Oh Happy 
Day”, og menigheden stemte 
velvilligt i. Det var virkelig en 
”happy day”. Endelig måtte 
alle synge af karsken bælg!

Glæden ved at være  
sammen igen

”Det er første gang, vi må 
være sammen og synge i kir-
ken i alt for lang tid,” fortæller 
dagens lovsangsleder Jonas 
Bock Nielsen, der havde valgt 
denne gospelsang som start. 

”Vi er jo sociale væsener, 
der har brug for at mærke 

hinandens følelser, og i ban-
det havde vi bare brug for at 
sætte fokus på glæden over 
endelig at kunne være sam-
men”, fortæller han. 

Imens løber hans små børn, 
Axel og Signe, rundt om fars 
lange ben. De har lige været 
i minikirke. 

De større børn kan ikke 
blive færdige med at tegne 
i børnekirke (de har også 
hørt om David og Goliat), og 
juniorerne er så optaget af at 
hænge ud sammen, at de slet 
ikke når med tilbage til nadver. 

Udvidet café
Kolding Valgmenighed 

(også kaldet KOVA) har væ-
ret nødt til at vælte en væg i 
efteråret, for at udvide caféen 
foran kirkesalen. Så blev der 
plads til de mange familier, 
og så kan man synge højt på 
god afstand. 

Alligevel har kirken været 
nødt til at sende alle børnene 
direkte ud i børnegrupperne 
helt fra starten af dagens 

genåbningsgudstjeneste. På 
den måde sikrer kirken mindst 
mulig smittespredning. 

Børnene ser ud til, de har 
nydt endelig at have god tid 
sammen igen. 

Vi går aldrig hjem!
Da gudstjenesten slutter, 

bliver deltagerne siddende i 
kirkerummet. Det er ligesom de 
slet ikke vil hjem. 

En enkelt begynder på san-
gen ”Vi går aldrig hjem”, og så 
sætter bandet igen gang i ”Oh 
Happy Day”, og efterhånden 
tømmes rummet på afstand. 

Kirkekaffen og snakken går 
efterfølgende livligt ude foran 
kirken overfor Føtex i Kolding 
Syd. Endelig sammen. Mon de 
er kommet hjem på arbejde?

Oh Happy Day - kirken er 
åben og folk må synge igen

- Kirkegængerne i Kolding Valgmenighed nød kirkekaffen udenfor efter gudstjenesten, for at sikre dårlige vilkår for coronavirus, fortæller 
Henrik Engelbrecht Refshauge. 

Folk var så glade, at de bare blev hængende i stedet for at gå hjem efter gudstjenesten.

- Bandet startede med at spille 
gospelsangen Oh Happy Day, og 
menigheden stemte i, fortæller 
Henrik Refshauge om den før-
ste søndag efter genåbningen.

 248,-

Kampen i dine tanker
Afslør ved hjælp af din 

tro, hvad der foregår i dine 
tanker.

”Da jeg begyndte at søge Gud 
af hele mit hjerte, indså jeg, at 
der var et stort hul mellem, hvor 
jeg var, og hvor jeg ville være.  
Jeg havde ladet løgne slå rod 
i mit hjerte”, skriver Kristin 
Løland Berge. 

Denne bog hjælper dig til at 
afsløre og bekæmpe de løgne, 
som stjæler glæden i dit liv.

Du kan læse kapitel 2 i
Udfordringen uge 15.

177 sider. 248,00 kr. 
Bogen er på letlæst norsk.


